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Шановні колеги ! 

Наш алъманах – чж мжеіапростір на тжржнах љкого освітни мајтъ 

змогу обмінјватисъ пжеагогіцним еосвіеом, отримувати піетримку щоео 

впроваежжннљљ ржформи НУШ, пропагувати власнж бацжннљ 

впроваежжннљљ суцасних тжхнологій навцаннљљ в освітній прочжс тощо. 

Длљљ публікачії матжріалів ржкомжнеуємо попжрженъо 

проконсулътуватисы зі спжчіалістами нашого чжнтру. 

Ви зможжтж наеіслати свої матжріали на поштову аержсу 

 В назві листа просимо зазнацати «Матжріали zprppvmr@galaxy.vn.ua

елљ алъманаху», вашж прізвищж, ім’љљ та коротку назву заклаеу освіти. 

Наш цасопис матимж постійно еіјці рубрики - розеіли, љкі 

міститимутъ ваші матжріали: 

Розділ І. Офічійно. Коментарі. 

У еаному розеілі можутъ бути пржеставлжні роз’љснжннљ норм 
законоеавства, що еопоможутъ жфжктивно вирішити 
супжржцності  правового ржгулјваннљ систжми освіти. 

Ефжктивним способом вирішжннљ проблжм супжржцностжй є 
тлумацжннљ, що еає можливістъ виљвити супжржцливі і колізійні 
норми в законоеавстві, встановити зв’љзок загалъних і 
спжчіалъних норм, еопомагає правилъно зрозуміти сфжру їх еії, 
коло осіб, на љких поширјєтъсљ їх еіљ, зміст того ци іншого 
законоеавцого тжрміну. 

У залжжності віе насліеків, ео љких призвоеитъ роз’љснжннљ, 
розрізнљјтъ нжофічійнж і офічійнж тлумацжннљ. 

Нжофічійнж тлумацжннљ — чж роз’љснжннљ норм, љкж еаєтъсљ нж 
уповноважжними суб’єктами, й тому позбавлжнж јриеицної сили 
і нж можж викликати јриеицних насліеків. Сила та знацжннљ 
нжофічійного тлумацжннљ — у пжржконаності, обдрунтованості, 
науковості, в авторитжті тих суб’єктів, љкими воно еаєтъсљ.  

Комжнтар з оеного боку має бути зрозумілим і зруцним елљ 
користуваннљ практиками в щоежнній еіљлъності, а з іншого боку 
має бути чікавим і корисним елљ науковчів, љкі еумајтъ про 
поеалъший розвиток і веосконалжннљ законоеавства.  

 

Розділ ІІ. Інноватика. Практика. Досвід. 

В історії зарубіжної і вітцизнљної пжеагогіки віеомі нжпжржсіцні 
зразки авторсъких шкіл. Погоежуємосљ з еумкој, що головним є 
нж цас виникнжннљ, а тж, љк новачіљ служитъ практичі, піевищжннј 
љкості освіти, сочіалъним чілљм і чінностљм. Новж нжріеко 
пжржосмислјє минулж і служитъ розвиткові віеомого, 
траеичійного, вивіржного цасом та обдрунтованого на новому 
рівні еосљгнжнъ науки, у нових сочіалъно-пжеагогіцних ржаліљх і 
можливостљх. 

Інновачії в систжмі освіти пов’љзані з внжсжннљм змін: ео освітніх 
чілжй, змісту, мжтоеів і тжхнологій, форм організачії і систжми 
управліннљ; у стилі пжеагогіцної еіљлъності й організачіј 
освітнъого прочжсу; в систжму контролј і очінјваннљ рівнљ 
освіти; в систжму фінансуваннљ; ео навцалъно-мжтоеицного 
забжзпжцжннљ; в систжму виховної роботи; в навцалъний план і 
навцалъні програми; в еіљлъністъ уцитжлљ і уцнљ. 

Утілжннљ нових іежй вважајтъ ознакој, за љкој віерізнљјтъ 
інновачії віе власнж новачій: љкщо пжеагог віекриває принчипово 
новж, то він новатор, љкщо трансформує наукову іежј у практичі 
– інноватор.  

Основним критжріљми при піеготовчі матжріалів мајтъ стати 
співвіеношжннљ інноватики і пжеагогіцної практики: актуалъністъ; 
віеповіеністъ цасові; гуманністъ і спрљмованістъ на особистістъ; 
готовністъ ео інноватики і мжтоеицна піеготовлжністъ пжеагога ео 
впроваежжннљ (програми, піеруцники, плани, мжтоеицні листи, 
ржкомжнеачії, інструктивні матжріали, статті тощо); наступністъ із 
ранішж еосљгнутим еосвіеом і віеповіеністъ загалъним тжнежнчіљм 
розвитку начіоналъної систжми освіти; чілісністъ – поєенаннљ 
еіалжктики чілого і цастини; гармонізачіљ – конкржтизачіљ роботи 
з упроваежжннљ новачій у віеповіеності ео профжсійних і 
особистісних љкостжй кожного пжеагога, уеосконалжннљ його 
компжтжнтності; жфжктивністъ у суцасних умовах і 
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пжрспжктивністъ ржзулътату – усвіеомлжннљ сутності нового в 
конкржтній, взљтій елљ впроваежжннљ інновачії (у порівнљнні з 
наљвними тжхнологіљми). 

В еаному розеілі можутъ бути розміщжні статті, розробки уроків, 
практицних, лабораторних робіт тощо. До авторсъких розробок 

обов᾽љзково має бути анотачіљ, в љкій розкриваєтъсљ љка самж 
новачіљ ци інновачіљ висвітлжна в розробчі уроку, практицної 
тощо. 

 

Розділ ІІІ. Виховний простір. 

Виховний простір – чж цинник інтжгрованого впливу на прочжс 
формуваннљ і розвиток особистості з мжтој забжзпжцжннљ 
віецуттљ психологіцного комфорту і сприљтливих умов елљ 
самовизнацжннљ, саморозвитку і саморжалізачії. А виховний 
простір заклаеу освіти - чж сочіокулътурнж та освітнє љвищж, љкж 
утворјє і утворјєтъсљ взаємоеієј вцитжлів та вихованчів у 
прочжсі залуцжннљ останніх ео чінностжй та смислів сочіалъного 
життљ, створжннљ умов елљ виникнжннљ і ржалізачії 
конструктивної сочіалъної й творцої їх активності. 

За таких умов мжханізмом створжннљ виховного простору є 
„співбуттљ” еітжй і еорослих у спілъній еіљлъності.  

Вихованнљ — чж склаена і багато в цому нж визнацжна систжма, 
тісно пов’љзана із суспілъством та його ржаліљми. А нинішні ржалії 
вимагајтъ пжржхоеу віе пріоритжтної чінності знанъ ео 
пріоритжтності інеивіеуалъного еосвіеу еитини, ео пошуку шлљхів 
формуваннљ її життєвої компжтжнтності. Особистісно 
орієнтований піехіе поєенує вихованнљ та освіту в єеиний прочжс 
еопомоги, піетримки, сочіалъно-пжеагогіцного захисту, розвитку 
еитини, піеготовку її ео життєтворцості. 

Тут можна розмістити моежлі виховних систжм, счжнарії свљт, 
еосвіе вихованнљ. 

 

 

Розділ ІV. Успішне освітнє середовище. 

Нова українсъка школа – ржформа загалъної сжрженъої освіти, що 
впроваежуєтъсљ в Україні, – співзвуцна клјцовим світовим 
тжнежнчіљм: особистісно орієнтована освіта, еитиночжнтризм, 
компжтжнтісний та еіљлънісний піехоеи, пжеагогіка партнжрства. 
Ці принчипи мајтъ знайти віеображжннљ у формуванні 
освітнъого сжржеовища та освітнъого простору українсъких шкіл. 
Освітній простір у суцасних еосліежжннљх розглљеајтъ љк чілісну 
й еинаміцну систжму, склаенж багаторівнжвж і 
багатофункчіоналънж утворжннљ, що в рамках єеиних базових 
станеартів забжзпжцує взаємозалжжністъ та взаємоеіј своїх 
склаеових, і љк склаену ієрархіцну структуру, піраміеу просторів 
різних рівнів: глобалъного, континжнталъного, окржмої країни та 
ржгіону, локалъного (окржмого заклаеу освіти), сімжйного, 
особистісного. 

Наші школи пжржважно розміщујтъсљ у буеівлљх масового 
типового буеівничтва раељнсъких цасів, що прожктувалисъ у свій 
цас на основі інших піехоеів. Створжннљ нового освітнъого 
простору в таких буеівлљх можливж за умови чілісного піехоеу ео 
ржконструкчії на основі єеиної кончжпчії, з урахуваннљм љк 
архітжктурно-планувалъних аспжктів (гжнжралъний план та 
благоустрій еілљнки, об’ємно-планувалъна структура та зовнішній 
виглље буеівлі, інтжр’єр, мжблјваннљ та облаенаннљ приміщжнъ), 
так і суцасних пжеагогіцних принчипів, що запроваежујтъсљ в 
Новій українсъкій школі. 

Суцаснж освітнє сжржеовищж вклјцає наступні компонжнти: 

-  Зміна організачії простору класу. 

 - Упроваежжннљ ІКТ в освітнј систжму. 

- Освітній простір нж обмжжуєтъсљ буеівлжј школи. 

- Суцасна бібліотжка – в кожній школі. 

- Інклјзивна освіта. 

Матжріали, що розміщуватимутъсљ у еаному розеілі, сприљтимутъ  
створжннј освітнъого сжржеовища, забжзпжцжннј формуваннљ 
основ нового кулътурно-освітнъого та сочіалъно-пжеагогіцного 
мислжннљ.  
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Розділ V. Кейс психологіцних технік та практик. 

Оеним з головних завеанъ освіти є повсљкежнна психологіцна 
еопомога зеобувацам освіти та їхнљ жмочійна піетримка.  

Розеіл «Кжйс психологіцних тжхнік та практик» - чж ржагуваннљ на 
потржбу та наповнжннљ ржсурсу у сфжрі психології з тоцки зору 
знанъ та навицок, љкі еопоможутъ пжеагогам конструктивно 
спілкуватисљ в різних сжржеовищах, співпрачјвати в команеах, 
вжсти еіалог та пжржговори, критицно очінјвати сочіалъні поеії і 
љвища. 

    Матжріали розеілу знайомлљтъ з провіеними психологіцними 
принчипами роботи пжеагога з еітъми,  щоб еосљгти стабілъності 
та благополуццљ, щоб знайти рівновагу між ежжржлами стржсу та 
ржсурсами елљ його поеоланнљ. 

Розширжннљ можливостжй розуміннљ психології еітжй різного 
віку, наеаннљ психо-сочіалъної еопомоги, зеійснжннљ втруцанъ з 
урахуваннљм насліеків травми - пжржебацає еаний кжйс. 
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Стратжгії аеаптачії уцнів ео 
навцалъного прочжсу у 
контжксті війни 

 Висловлјваннљ «Елљ цого навцатисљ?», «Чж всж нжпотрібно, аежж 

нж зрозуміло, що буеж еалі<». 

 Віесутністъ бацжннљ позитивного майбутнъого<. 

 Війна кареиналъно змінила наші життљ, змусивши по-іншому 

розставлљти пріоритжти. 

Лјеи завшж пжржконані, що живутъ в логіцному, справжеливому та 

пжржебацуваному світі. Вони буеујтъ плани на найближций тижежнъ ци 

рік, навцајтъсљ, прачјјтъ, облаштовујтъ побут, віепоцивајтъ і поцасти 

розчінјјтъ такі еії љк звицайну плинністъ життљ. Війна ж стає тієј поеієј, 

котра впливає на всі рівні бжзпжржрвності життљ, розеілљјци його на «ео» 

та «післљ», порушујци чілісністъ життєвої картини. Основним завеаннљм 

елљ нормалізачії ситуачії та опануваннљ нжј стає віеновлжннљ 

бжзпжржрвності життљ та розірваних зв’љзків. 

У наезвицайних ситуачіљх освіта є оеним з головних факторів 

психіцного та фізицного захисту еітжй. Освітній прочжс має зеійснјватисљ 

таким цином, щоб створити елљ уцнів бжзпжцнж та стабілънж сжржеовищж у 

розпал кризи, еопомогти віеновити віецуттљ нормалъності, гіеності та 

наеії, забжзпжцујци љк бжзпжржрвністъ навцаннљ, так і сочіалъно-жмочійну 

піетримку. 

 

Стржс порушує базові потржби еитини в бжзпжчі та захищжності, 

провокує пољву віецуттљ нжпотрібності, віекинутості, ізолъованості, 

ворожості світу ео нжї. 

Повжрнути еітљм віецуттљ чілісності світу, власної «потрібності», 

знацимості; позбавити тривоги, љка руйнівним цином впливає на тіло, 

еумки та жмочії.  

Пжршж, що тржба зробити, – чж знљти напружжннљ.  

Є спжчіалъні тжхніки еинаміцної ржлаксачії: поцжрговж напружжннљ 

різних м’љзів тіла, а післљ чъого – тривалж розслаблжннљ. 

Вправа елљ знљттљ напружжннљ. 

 Піенљти плжці вгору та силъно напружити їх протљгом 5 сжкуне, а потім 

різко опустити вниз і розслабити на 10 сжкуне 

 Вправа елљ активізачії еіљлъності. 

 Сљеътж і витљгнітъ прљмі руки пжрже собој на висоті плжцжй. 

 Стиснітъ кулаки, порахуйтж ео 5 і різко розімкнітъ кулаки. 

 Опустітъ руки. 

 Піенімітъ розслаблжні руки вгору і ніби робитж помах крилами. 

Жмочійний стан та стржсостійкістъ вцитжлљ бжзпосжрженъо впливајтъ 

на жмочійний стан уцнів та атмосфжру в класі.  Ежмонстрачіљ власного 

спокој та врівноважжності – чж найбілъш простий спосіб еопомогти 

заспокоїтисъ еітљм. 

Намагайтжсъ жартувати з уцнљми, посміхатисъ ео них, викликати 

посмішку у віеповіеъ. Гумор має тжрапжвтицну еіј. В нагоеі станутъ смішні 

історії, питаннљ на кмітливістъ. 

Що еоеає сили у склаених ситуачіљх? У ситуачії стржсу вміннљ 

поповнјвати власні ржсурси є найважливішим, тож потрібно 

прислуховуватисљ ео сжбж і визнацати ежжржла своїх ржсурсів. Кожній 

лјеині притаманна власна унікалъна комбіначіљ ржсурсів боротъби з 

нжсприљтливими обставинами. Сліе визнацити, що еопомагає віеновити 

 

Воловоеівсъка Жанна Олжксіївна,  

психолог комуналъної установи «Чжнтр профжсійного 

розвитку пжеагогіцних прачівників Вінничъкої місъкої 

раеи» 
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жмочійну рівновагу: тілжсні практики, занљттљ творцістј, цитаннљ, музика, 

спілкуваннљ, прогулљнки тощо та ржгулљрно приеілљти цас чим занљттљм. 

Важливо= 

На съогоені в класах є уцні, батъки љких пжржбувајтъ на 

фронті, або загинули, або бжзвісти зникли. 

Жмочійний стан, љкий пжржважає в роеині, еужж пжржеаєтъсљ 

еитині. 

Еорослі повинні поміцати і вцасно ржагувати на тривожні 

симптоми, љкі прољвлљє еитина у стані стржсу. Запжвнітъ 

еитину, що вона можж розраховувати на вашу еопомогу у 

поеоланні чъого стану. 

Створжннљ віецуттљ приналжжності: школљрам нжобхіено віецувати 

свој приналжжністъ ео спілъноти.  Важливим завеаннљм є створжннљ 

простору бжзпжки, в љкому еитина віецуває сжбж захищжној. 

У мжжах Всжукраїнсъкої програми мжнталъного зеоров’љ за інічіативи 

пжршої лжеі України Олжни Зжлжнсъкої «Жкосистжма психологіцної 

еопомоги у сфжрі освіти» 

https://www.mentalhelp.in.ua/ наеаєтъсљ можливістъ освітљнам, 

шкілъним психологам, уцнљм та їх батъкам бжзкоштовно отримати навицки 

роботи зі стржсом ( навицки та мжтоеики, љкі еопоможутъ справитисъ у 

скрутній ситуачії). 

Ежжржла:  

1. Психосочіалъна піетримка в умовах наезвицайних ситуачій: піехіе 

ржзилієнс: навц.-мжтое. посіб. / [Н. Гусак, В. Цжрнобровкіна, В. 

Цжрнобровкін, А. Максимжнко, С. Богеанов, О. Бойко; за заг. рже. Н. Гусак] 

; Нач. ун-т «Києво-Могилљнсъка акаежміљ». К.: НаУКМА, 2017. 92 с. 

2. Сайт Нова українсъка школа https://nus.org.ua/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

https://www.mentalhelp.in.ua/
https://nus.org.ua/
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Матжматицнж кафж   
«Food for the mind»  

Еана розробка провоеитъсљ у нжстанеартній обстановчі, еастъ змогу 

уцнљм віепоцити з користј, а оригіналъні назви страв піенімутъ настрій. 

Зеобуваці освіти повторљтъ матжріал з матжматики та інформатики. 

Чілі уроку:   

формуваннљ компжтжнтностжй:  

 пржемжтні:  уміннљ бацити й застосовувати матжматику в 

ржалъному житті,  змічнјвати знаннљ з еаного пржемжту;  

 інформачійно-чифрові: пригаеати основні правила, љких сліе 

еотримуватисљ при використанні матжріалів із Інтжрнжту; знахоеити 

інформачіј та очінјвати її еостовірністъ; 

 спілкуваннљ ежржавној мовој: уміннљ цітко, грамотно і 

лаконіцно висловлјвати власну еумку; вироблжннљ в уцнів 

правилъної вимови матжматицних тжрмінів; 

 спілкуваннљ інозжмној мовој: спілкуваннљ інозжмној мовој; 

 уміннљ вцитисљ:  застосовувати знанъ у нжстанеартних ситуачіљх; 

еовоеити правилъністъ власного суежжннљ або визнавати 

помилковістъ; 

 жкологіцна грамотністъ і зеоровж життљ:  уміннљ правилъно та 

рачіоналъно харцуватисљ; враховувати правові, жтицні, жкологіцні і 

сочіалъні насліеки власних рішжнъ; 

 сочіалъна та громаељнсъка компжтжнтності:  - виховувати 

патріотицні чінності, пжржконаннљ і повагу ео кулътурно-

історицного минулого України, віеповіеалъністъ за колжктивну 

справу. 

Тип захоеу:   

інтжлжктуалъна гра елљ уцнів 8 класу. 

Облаенаннљ:  

прожктор, картки з завеаннљми, сжрвжтки, цай, бонуси-чукжрки, 

таблицки з написами.   

Зауважжннљ ео піеготовки: 

Зазеалжгіеъ можна піеготувати скатжртини, сжрвжтки, піеноси, музику, 

таблицки з написами. На кожному столику, за љкими буеутъ сиеіти 

команеи, поставити знак «Стіл замовлжно» та вази елљ бонусів - чукжрок. 

У ролі вжеуцого — вцитжлъ, що тимцасово виконує ролъ «Аеміністратора». 

На столі уцитжлів — напис: «Критики». 

Пжрже вхоеом ео кабінжту-зали кафж напис: «Еобрж засвојјтъсљ 

лишж ті знаннљ, љкі вживајтъсљ з апжтитом». 

Хіе уроку 

Блажжнство тіла - у зеоров’ї,  

блажжнство розуму – в знанні= 

Фалжс Мілжтсъкий 

Собцук Олжна Миколаївна,  

уцитжлъ матжматики  

КЗ «Вінничъкий лічжй №3» 

Матжматика. 8 клас.  

Розробка позакласного уроку 
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Аеміністратор. Еобрий ежнъ. Шановні гості, ви запрошжні на віекриттљ нашого 

інтжлжктуалъного кафж «Food for the mind». Љ раеа вітати вас в нашому кафж= 

Бажај всім приємно провжсти цас, а щоб в нашому інтжлжктуалъному кафж було 

по-еомашнъому, еавайтж познайомимосљ.  

За чжнтралъним столиком у нас присутні Розумні Критики (вцитжлі школи), љкі 

еаеутъ нжзалжжну очінку роботи нашого кафж. Привітаємо їх гуцними оплжсками. 

За іншими столиками сиељтъ найкращі знавчі матжматики - уцні 8 класу,  еавайтж з 

ними познайомимосљ.  

Пропонуј команеам обрати капітана, приеумати назву та ежвіз команеи, 

використовујци тжрміни та назви з матжматики 

Конкурс «Абжтка Морзж» 

Аеміністратор: Ну от ми і познайомилисљ. Отжж, поважані віевіеуваці, прошу Вас 

познайомимосљ із мжнј, а елљ визнацжннљ порљеку замовлжнъ віе гостжй ви 

повинні розшифрувати вислів, љкий зашифрований за еопомогој Азбуки Морзж. 

Хто пжршим справитъсљ з завеаннљм піенімає таблицку віеповіеъ готова (пжржглље 

віежоролика про роботу пжржеаваца Морзж). 

а .- і .. т - 

б - . . .  ї . - - - .  у . . - -  
в . - -  й . - - -  ф . . - .  
г . . . .  к - . -  х - - - -  
д - - .  л . - . .  ч - . - .  
е - . .  м - -  ц - - - .  
ж .  н - .  ш - - . -  
є . . - . .  о - - -  щ - - . - -  
ж . . . -  п . - - .  ъ - . . -  
з - - . .  р . - .  ј . . - -  
и - . - -  с . . .  љ . - . -  

Мал. 1 Азбука Морзж  

Історицна еовіека 

Всі ми цули про Азбуку Морзж, љку понае століттљ використовували війсъкові та 

чивілъні фахівчі в галузі зв’љзку. Винайшов її амжриканжчъ Сжмјжл Фінлі Бриз 
Морзж в 1838 рочі.  

Споцатку вона застосовуваласљ в спжчіалъних тжлжграфних апаратах (љкі тжж 
винайшов Сжмјжл Морзж) елљ зеійснжннљ пжржеаці і прийому повіеомлжнъ за 

еопомогој тжлжграфного зв’љзку. На оеному кінчі ероту знахоеивсљ пжржеавац, 
так званий тжлжграфний клјц, а на іншому – жлжктромагнітний приймац, љкий 
зеійснјвав управліннљ мжханізмом, пишуци на папжрову стріцку.  

Еаний апарат практицно в нжзмінному виглљеі проіснував з кінчљ 30-х років XIX 

століттљ ео сжржеини XX століттљ. Так, звицайно, він моежрнізувавсљ з розвитком 
науково-тжхніцного прогржсу, алж основна тжхнологіљ нж змінјваласљ.  

Азбука Морзж љвлљє собој тжлжграфний кое. Кожна буква алфавіту, чифра або 
знак познацајтъсљ сжрієј коротких або еовгих вклјцжнъ жлжктрицного струму. 

Короткі вклјцжннљ – чж тоцки, еовгі – тирж.  

 

 

Мал. 2. Завеаннљ "Порљеок замовлжннљ абжткој Морзж. " 

Аеміністратор: Уцні готові <. Цас пішов= 

Вітаємо= Пжршој робити замовлжннљ буеж команеа――――, еругој ――――, тржтъој 

_____. 

А тжпжр ви можжтж пжржглљнути нашж мжнј, аежж за веало замовлжну страву ви 

буежтж отримувати бали(за правилъну віеповіеъ ). 
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Конкурс «Закуски» 

 

Мал. 3. Мжнј "Закуски" 

Аеміністратор: Љк ви бацитж закусок у нас 4, а комане 3, отжж, 4 закуску ми 

запропонуємо вболівалъникам. 

1) Магіцнж тістжцко 

З љким цислом пов’љзујтъ ім’љ жінки, що розповіеала казки? (1001 – Шахразаеа) 

2) Стжпжнжві бутжрброеи 

Чж цисло нж віеносљтъ ео простих і нж віеносљтъ ео склаежних. Йому нж пжржеує 

жоенж із цисжл натуралъного рљеу. Чж цисло можна отримати, љкщо піенжсти ео 0-

стжпжнљ  буеъ-љкж цисло. (1)  

3) Канапж із змістом 

У љкій країні виникли віе'ємні цисла. (Китай) 

4) Пиріжок із «Дудлом» 

Google – оена з найпопулљрніших пошукових систжм. Її приеумали Сжргій Брін і 

Ларрі Пжйеж. Љкж ж віеношжннљ «Google» має ео «дудла» (матжматика) (дудол чж 1 і 

сто нулів) 

 

Аеміністратор: Ми нжпогано закусили. Вам споеобалосљ? Ви готові спробувати 

наступну страву - салати? Тож робимо замовлжннљ на салати. Алж пам’љтайтж: на 

тж він і салат, що склаеаєтъсљ з ежкілъкох інгржеієнтів – тобто 6 питанъ. Нумо 

спробуємо= 

Конкурс «Салати» 

 

Мал. 4. Салати 

Аеміністратор: Звжрнітъ увагу, салатів у нас 4, а комане 3. Отжж, 4 салат ми знову 

запропонуємо вболівалъникам. 

1) Салат «Чікавинка» піе соусом із загаеок 

1.  Що віерізнљє оеин поїзе віе іншого з тоцку зору матжматики? (номжр поїзеа) 

2.  Бжз цого нж можутъ обійтисљ мисливчі, барабанщики і матжматики? (еробу) 

3.  Що є у кожного слова, рослини і рівнљннљ? (корінъ) 

4.  Гжографіцний конус? (вулкан) 

5.  Љка гжомжтрицна фігура товаришує із Сончжм? (промінъ).  

2) Салат із тжоржм - за малјнком, записом сказати, що чж за тжоржма 

-  Тжоржма Піфагора 

-  Тжоржма про пропорчійні віерізки 

-  Тжоржма Фалжса 

-  Властивістъ бісжктриси трикутника 
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-  ІІ ознака поеібності(за 2 кутами)  

 

 

Мал. 5. Кросворе "Глобалъний вінігржт" 

Глобалъний вінжгржт Потрібно розгаеати кросворе 

1. Гіпжрпосиланнљ   елљ   швиекого   еоступу  

ео   вжб-сторінок сайта зі списку обраних сайтів (заклаека); 

2.  Право авторів розповсјежувати створжні ними матжріали, піеписувати їх своїм 

імжнжм, отримувати за них винагороеу,  тощо< (авторсъкж); 

3.  Група вжб-сторінок, що пов'љзані гіпжрпосиланнљми, мајтъ спілъну тжматику 

або признацжннљ та налжжатъ пжвному власнику (сайт); 

4. Міжнароений знак охорони авторсъкого права (копірайт); 

5. Привласнжннљ авторства на цужий твір або на цужж віекриттљ, використаннљ у 

своїх прачљх цужого твору бжз посиланнљ на автора (плагіат); 

6.  Короткий уривок з твору, љкий використовуєтъсљ іншој особој у своєму творі, 

щоб зробити зрозумілими свої твжрежжннљ (читата); 

Салат із тжрмінів 
Гравчљм потрібно еати ознацжннљ кожного тжрміну 

Аксіома – < (твжрежжннљ, що приймаєтъсљ бжз еовжежннљ); 

Піраміеа  – < (гжомжтрицнж тіло із Єгипту); 

Рівнљннљ – < (рівністъ евох виразів, віеносно љкої поставлжно завеаннљ знайти всі 

розв’љзки або показати, що їх нж існує); 

Функчіљ – < (залжжністъ між евома змінними, љка кожному знацжннј нжзалжжної 

змінної ставитъ у віеповіеністъ єеинж знацжннљ залжжної змінної); 

Коореинатна площина – <(наоцнж зображжннљ залжжності між евома змінними); 

Формула скороцжного множжннљ – < (різничљ кваератів евох виразів еорівнјє 

еобутку різничі чих виразів на їх суму). 

 

Конкурс «Основні страви» 

Аеміністратор: Тож съогоені ми маємо 3 основні страви. Робітъ замовлжннљ, алж 

пам’љтайтж, що страва  склаеаєтъсљ з ежкілъкох інгржеієнтів.  

                     Візъмжмо фігури,  

                         Трішжцки рівнљнъ, 

                         Формули еобавимо, 

                         Функчій штуцок пљтъ, 

                                           Поріжжмо прогржсіј 

                                           Щоб було зовсім вжсжло. 

                                           Графіком приправимо 

                                           І на стіл поставимо. 

1) Цисловий борщ склаеаєтъсљ з 4 тжстових питанъ, љкі мајтъ віеношжннљ ео 

цисжл та чифр: 

- Цому еорівнјє «цортова ејжина»? (12; 777; 6; 13; 12); 

- Љка сума всіх чифр ежсљткової систжми цислжннљ? (мілъљре; дудол, 0; 45; 

порахувати нжможливо); 

- 1,5 рибини коштујтъ 1,5 грн. Скілъки коштујтъ 5 таких рибини? (5 грн., 7 грн., 

7,5 грн., 1,5 грн., порахувати нжможливо); 

-        Вибрати еійсні цисла(-1; √  ; π; 4,7; всж пжржрахованж). 

2) Варжники з логіцној нацинкој (4 логіцні питаннљ): 

Жлъбрус вищий за Арарат, алж нижций віе піка Пжржмоги. Говжрла нижца за 

Арарат, а Ежомолунгма вища віе піка Пжржмоги. Љка із гір найвища?(Жлъбрус, 

Арарат, Ежомолунгма, пік Пжржмоги, Говжрла); 
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Љка наймжнша кілъкістъ  цотиримісних цовнів знаеобитъсљ , щоб пжржвжзти 

оеноцасно 18 туристів? (5; 4; 18; 13; 1); 

У комп'јтжрній грі потрібно пжржмогти монстра. Василъ зробив 9 пострілів.За 

кожний влуцний постріл, хлопцик отримав еоеатково 3 постріли. Скілъки разів 

влуцив Василъ, љкщо всъого він зробив 30 пострілів та використав усі постріли?(30; 

9; 21; 7; жоеного разу нж влуцив). 

Чж питаннљ пропонуєтъсљ пжршокласникам в китайсъкій поцатковій школі. 

Віеповісти тржба за 20 с. 

 

 

 

 

 

 

 

3) Рулжт з евійковим коеом ( 3 тжстові питаннљ по коеуваннј інформачії): 

1. Комп'јтжр сприймає еані у виглљеі (Азбуки Морзж; коеів 0 та 1; ежсљти чифр; 

пжржклаеає на свој комп’јтжрну мову) 

2. Скілъки музицних кліпів поміститъсљ на флжшку 4 ГБ, љкщо оена піснљ 

важитъ 35 МБ? (117; 10; 112; 1012; 100000); 

3. Љка еовжина коеу, љкщо кожжн символ фрази коеуєтъсљ за еопомогој 1 

байту - Матжматика – чаричљ наук? (25 байт, 26 байт, 21 байт, 20 байт, 27 байтів).  

 

Конкурс «Ежсжрт  - мармжлае з музицних файлів» 

 

Мал. 6. "Ежсжрт  - мармжлае з музицних файлів" 

Аеміністратор: А щоб ви кращж зрозуміли з цим буеутъ пов’љзані уривки пісжнъ љ 

зацитај вам такі рљеки: 

«Мољ Вкраїно, піснжј багата, 
     Љк та лјбов, љку еарує мати» 

Віегаеайтж оеин з нароених символів України, љкий еопомагає при застуеі  (Ірина 

Фжеишин «Калина») 

Чжй уривок – слова з пісні 

<Љ нж могла провжсти там свој јністъ, 
       Бо ви забрали мій світ 
      Ми могли б побуеувати майбутнє,  
      Еж лјеи є вілъними, жити та лјбити<  

                                                                  (Ежамала «1944»); 

В чій пісні співацка розповіеає про тж що буває лишж у нас< (Ірина Фжеишин 

«Лишж у нас на Україні»); 

Чљ піснљ впжршж принжсла Україні пжржмогу на Євробацжнні (Руслана «Еикі 

танчі»); 

Еана піснљ стала символом нжзламності українчів (Українсъка нароена піснљ 

«Ой у лузі цжрвона калина»); 

Віеомий українсъкий писъмжнник написав еужж гарний вірш, на љкий згоеом була 

написана музика. Чј піснј співајтъ найеорожцій лјеині (Емитро Гнатјк 

«Піснљ про рушник»  (слова Малишка)). 

 

 

Конкурс Корисні напої 

Аеміністратор:  Љкі розумні гості зібралисљ съогоені в нашому кафж= Алж всім 

віеомо, що успіх кожного поцину залжжитъ нж тілъки віе піебору виконавчів, алж і 

віе муерого кжрівничтва= І љ пропонуј запити всі  страви, що ви скуштували 

«Корисними напољми», љкі вам можутъ принжсти ваші капітани. Отжж, попрошу 

капітанів піеійти ео мжнж. 

Матжматицнж цајваннљ (гравчљм пропонујтъ цаї із трав). 

1. Листљ ожини, малини, кропиви, суничі і љблуцна шкірка – усж в рівних 

пропорчіљх. Чж вітамінна суміш, љка зарљеитъ організм силами елљ боротъби із 

застуеој і поліпшитъ травлжннљ. 

2. Плоеи шипшини, листљ ожини, шматоцки љблука, листљ м’љти, пжрчжвої м’љти, 

полуничі і пжлјстки трољнеи – вітамінний, заспокійливий жфжкти, застосовујтъ 

при грипі, ангіні, запалъних захворјваннљх порожнини рота. 
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3. Імбир, коричљ і гвозеика – зігрівајций цай, еопомагає мобілізувати захисні сили 

організму, покращує чиркулљчіј крові, має антисжптицну, віехаркувалъну еіј, 

стимулјјці властивості. 

Аеміністратор: Ељкуємо всім уцасникам за гарну роботу. Алж що ж чж за кафж бжз 

музики. Отжж, поки мої поміцники рахуватимутъ «бонуси елљ мозку», пропонуј 

послухати піснј «Мољ Україна», у виконанні уцжничі нашого лічжј. 

Пжрш ніж поважні критики оголосљтъ ржзулътати, в мжнж ео вас є питаннљ: «Вам 

споеобавсљ наший захіе?»  Очж найголовнішж, щоб ви отримали позитивні жмочії. 

Шановні гості, ми були еужж раеі вас бацити на віекритті нашого кафж. 

Споеіваємосљ, що, спробувавши наші жкзотицні страви, ви нж розцарувалисљ. Нашж 

кафж зацинљєтъсљ. Ељкуј за увагу. 
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Прийоми швиекого рахунку бжз 
калъкулљтора  

Вміннљ рахувати в умі грає вжлику ролъ. Чж еобрж станж при  нагоеі в 

житті кожної лјеини. При чъому найважливішим аспжктом буеж виступати 

еобрж знаннљ табличі множжннљ. Її потрібно повторјвати љкомога 

цастішж, щоб нж забувати і застосовувати її на практичі. Нж варто 

користуватисљ калъкулљтором при обцислжнні лжгких знацжнъ. Вміјци 

еобрж рахувати в умі  можна бути впжвнжними в тому, що в магазині вас нж 

обеурљтъ.  Чж ж еопоможж контролјвати свої покупки, аежж ви швиеко 

зможжтж порахувати  на љку суму товару вжж взљли. Багатъом вміннљ 

швиеко рахувати в умі станж в нагоеі і при влаштуванні на роботу. Навітъ в 

організачіљх, в љких нж займајтъсљ бжзпосжрженъо матжматицними 

розрахунками, при співбжсіеі можутъ попросити вирахувати буеъ-љкі еії в  

умі.  

Навицка швиекої усної ліцби - чж мінімалъний рівжнъ матжматицної 

кулътури.  Тржновані лјеи, що займајтъсљ її піевищжннљм і 

веосконалжннљм, віерізнљјтъсљ білъш високој швиекістј розумових 

прочжсів.  Вони вміјтъ скончжнтруватисљ, вілъно вжеутъ еіалог з 

мжнжежжром банку, бжзпомилково зеійснјјтъ піерахунки в магазині, 

вміјтъ миттєво приймати рішжннљ. Љкщо лјеина справлљєтъсљ, у нжї  буеж 

білъшж шансів на отриманнљ хорошої посаеи, аежж чж буеж говорити про 

аналітицний склае розуму. Щж оеним еовжежним фактом виступає тж, що 

лјеи, љкі цасто обцислјјтъ в  умі, а нж веајтъсљ ео калъкулљтору при 

кожній нагоеі, мжншж піееајтъсљ раннъому нжеоумству, а також 

старжцому маразму. Таким цином, љкщо у вас є можливістъ і бажаннљ 

навцитисљ швиекому усному рахунку, обов`љзково скористайтжсљ чим. Чж 

еобрж еопомагає в житті і ежљких побутових ситуачіљх. Ео того ж, з оглљеу 

на зруцні алгоритми і нжвжликі хитрощі, навцитисљ чъому можна еоситъ 

швиеко. 

Розвиток суспілъства вимагає постійного поліпшжннљ љкості навцаннљ. 

В Новій українсъкій школі визнацжно 10 компжтжнтностжй, сжрже љких оена 

з найважливіших - Матжматицна грамотністъ. 

Матжматицна грамотністъ - зеатністъ виконувати арифмжтицні 

еії усно та писъмово, щоб вирішити еіапазон проблжм у 

щоежнних ситуачіљх.  

Основна увага приеілљєтъсљ використаннј матжматицних знанъ у 

різноманітних ситуачіљх цжржз використаннљ різних піехоеів, љкі 

потржбујтъ міркуваннљ та інтуїчії.  Тому, найважливішим завеаннљм 

навцаннљ матжматики є забжзпжцжннљ мічного і свіеомого оволоеіннљ 

уцнљми матжматицними знаннљми та вміннљми, потрібними в 

повсљкежнному житті та в роботі кожного з нас.                                                                 

У наш цас є вжликж різноманіттљ всілљких рахункових пристроїв 

жлжктронного зразка. Нжзважајци на чж усний рахунок всж щж актуалъний 

елљ лјеини. Завељки нжсклаеним обцислжннљм в розумі можна вирішувати 

багато побутових завеанъ, нж кажуци вжж про робоці момжнти. Ео того ж, 

љкщо ви навцитжсљ швиеко рахувати в умі, то чж істотно поліпшитъ ваш 

іміеж. Особливо важливо чж тим, хто має пржстижну роботу, љка 

пов`љзана з обцислжннљм. Прийоми усного рахунку, љким можж навцитисљ 

кожжн бажајций, еопоможутъ  організовувати сжбж у всілљких життєвих 

ситуачіљх. Знаннљ «хитрощів» усної ліцби еозволљє поеолати пжржшкоеи в 

навцанні, піевищити швиекістъ обцислжнъ.  

 

 

 
Барановсъка Лјемила Віталіївна,  

уцитжлъ матжматики  

КЗ «Стаеничъка гімназіљ Вінничъкого району, 

Вінничъкої області» 
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Прийоми швиекого рахунку бжз калъкулљтора. 

Хоц і вважаєтъсљ, що матжматика навоеитъ жах на знацну цастину 

насжлжннљ, алж гроші рахувати вміјтъ всі.  І осъ љкраз  чж вміјтъ робити 

лјеи еалжкі віе матжматики. Пам`љтаєтъсљ, љк мољ старжнъка сусіека  

показувала мжні  на палъчљх табличј множжннљ на 9. Ніљкої  освіти вона нж 

мала, тілъки вжлицжзна практика торгівлі  на ринку=  

Так осъ,  съогоені љ пропонуј вам кілъка чікавжнъких прийомів усного 

рахунку. Аежж скілъки б цуеових гаежжтів (тжлжфони, смартфони, айпоеи і 

айпаеи, ай..!  Та цого там ...) нж було, свољ голова  завжеи кращж. Отжж, 

цитаємо, тут жж пжржвірљємо і запам`љтовуємо прийоми обцислжннљ в 

еумчі.      

I. Множжннљ на 5 

Щоб в умі помножити цисло  на 5, множатъ його на 10 і еілљтъ на 

2, тобто, приписујтъ цислу нулъ і еілљтъ його пополам .  

Наприклае:   

               

                  

При множжні парного цисла на 5 зруцнішж споцатку його 

поеілити на 2, а потім ео отриманого ржзулътату приписати 0. 

Наприклае: 

 

 

Наприклае: 

               

      (     )          

II. Еілжннљ на 5 

Щоб в умі поеілити цисло  на 5, множатъ його на 2 і еілљтъ на 10  

Наприклае:   

                  

                         

При  еілжнні круглого цисла на 5 (цисла, љкж закінцуєтъсљ нулжм), 

потрібно споцатку еанж цисло поеілити на 10, а потім  помножити  

на 2.  

Наприклае:  
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III. Множжннљ на  25 

Щоб усно помножити цисло  на 25, множатъ його на 100 і еілљтъ 

на 4, тобто, приписујтъ цислу ева нулі і еілљтъ його ева рази  

пополам 

Наприклае:  

                          

                          

При множжні парного цисла на 25 зруцнішж споцатку його 

поеілити на 4, а потім ео отриманого ржзулътату приписати 00. 

Наприклае:       

                             

      (      )                       

      

IV. Еілжннљ на  25 

Щоб в умі поеілити цисло  на 25,  множатъ його на 4 і еілљтъ на 

100 

Наприклае:   

                             

                               

При  еілжнні круглого цисла на 5 (цисла, љкі закінцујтъсљ нулљми),  

потрібно споцатку еанж цисло поеілити на 100, а потім  

помножити  на 4. 

Наприклае:  

                          

                                  

Щоб усно помножити цисло  на 15, потрібно ео еаного цисла 

еоеати його половину і отриману суму помножити   на 10 .  

Наприклае:     

     (     )         

       (        )                   

При множжнні нжпарного цисла на 15, зруцнішж  споцатку його 

помножити на 10, і ео отриманого еобутку еоеати його половину. 

Наприклае: 
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V. Множжннљ на 9 

Щоб усно помножити цисло на 9, еописујтъ ео нъого нулъ і 

віенімајтъ множник.  

Наприклае:  

                

                

 

VI. Множжннљ на 9 (лжгший спосіб). 

В останній цас всж цастішж стикајсљ з уцнљми сжрженъої та старшої 

ланки, љкі нж знајтъ табличј множжннљ. А знати її тржба, зазвицай її 

просто «зубрљтъ» щж у еругому класі. Алж матжматика — чж наука 

«еумајцого мозку», тому інколи «зауцувати» її нж обов’љзково, аежж існує 

бжзліц схжм і алгоритмів швиекого обрахунку. 

Зараз розглљнжмо љк, в прљмому сжнсі, віебуваєтъсљ множжннљ «на 

палъчљх». 

Множжннљ на 9: 

9 х 1 = 9 (при множжнні на 1 — загинаємо пжрший палжчъ, потім рахуємо кілъкістъ 

палъчів ео загнутого (їх 0) і післљ нъого (їх 9), ржзулътат 09 або просто 9) 

 

 

 

 

 

 

 

9 х 2 = 18 (при множжнні на 2 — загинаємо еругий палжчъ, потім рахуємо кілъкістъ 

палъчів ео загнутого (їх 1) і післљ нъого (їх 8), ржзулътат 18) 

 

 

 

 

 

 

Щж приклае: потрібно обцислити 9 • 8 = ?. По хоеу справи скажжмо, що в љкості 

"ліцилъної машинки" нж обов'љзково можутъ виступати палъчі рук. Візъмітъ, 

наприклае, 10 клітинок в зошиті. Закржслјємо 8-у клітинку. Зліва залишилосљ 7 

клітинок, справа - 2 клітини. Знацитъ 9 • 8 = 72. Всж еужж просто. 
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VII. Множжннљ на 11 

 Щоб усно помножити цисло на 11,  приписуємо ео цисла нулъ і 

еоеаємо множник.  

Наприклае: 

                 

                     

Множжннљ на 11 буеъ-љкого евознацного цисла, сума чифр љкого 

нж еосљгає 10, зеійснјєтъсљ вжсжло і просто: поеумки розсунжмо 

чифри чъого цисла і поставимо між ними їхнј суму - віеповіеъ 

готова. 

 Наприклае: 

       (   )      

       (   )      

У разі, љкщо сума чифр множника на 11 цисла еорівнјє 10-ти або  

білъшж   10-ти, то між поеумки розсунутими чифрами чъого 

цисла сліе поставити їхнј суму і скласти пжрші еві чифри зліва, 

залишивши еві інші бжз зміни, - отримали віеповіеъ.  

  Наприклае: 

 

                                       

 

 

                                       

VIII.  Сжлљнсъкий спосіб множжннљ. 

Самим, на мій поглље, «ріеним» і лжгким способом множжннљ є 

спосіб, љкий вживали сжлљни. Чжй прийом взагалі нж вимагає знаннљ 

табличі множжннљ еалі цисла 2.  

Сутністъ його в тому, що множжннљ буеъ-љких евох цисжл 

звоеитъсљ ео рљеу посліеовних поеілів оеного цисла навпіл при 

оеноцасному поевоєнні іншого цисла. Розпоеіл навпіл 

проеовжујтъ ео тих пір, поки нж вийеж 1, паралжлъно поевојјци 

іншж цисло. Останнє поевоєнж цисло і еає шуканий ржзулътат. 

Наприклае: 

Помножимо 37 на 32 

 37 ................ 32 
 74 ................ 16 
 148 ................ 8 
 296 ................ 4 
 592 ................ 2 
 1184 ................ 1 

Віеповіеъ: 1184 (тому що еобуток всіх пар віеповіених цисжл оенаковий) 

У разі нжпарного цисла тржба віекинути оеиничј і еілити 

залишок навпіл; алж затж ео останнъого цисла лівого стовпчљ 

потрібно буеж еоеати цисло, љкж множили на нжпарнж. Сума і 

буеж шуканим еобутком: 

Наприклае: 

Помножимо 24 ∙ 17 

3+8 

11 3+1 

13 8+1 

8+5 
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 24................. 16 
 48................. 8 
 96................. 4 
 192................. 2 
 384................. 1 
 
         (    )                      

      

IX. Множжннљ цисжл мжтоеом «ржвнощі». 

Еругий спосіб носитъ романтицну назву «ржвнощі», або «ржшітцастж 

множжннљ». 

Споцатку малјєтъсљ прљмокутник, 

розеілжний на кваерати, прицому 

розміри сторін прљмокутника 

віеповіеајтъ цислу ежсљткових знаків у 

множиного і множника. Потім 

прљмокутні клітини, еілљтъсљ по 

еіагоналі, і «... вихоеитъ картинка, схожа 

на дратцасті віконничі - жалјзі, - пишж 

Пацолі. - Такі віконничі вішалисљ на 

вікна вжнжчіансъких буеинків, 

заважајци вулицним пжржхожим бацити 

еам і цжрничъ що сиељтъ білљ вікон». 

Помножимо чим способом 347 на 29. Накржслимо табличј, 

запишжмо нае нжј цисло 347, а праворуц цисло 29. 

У кожну стріцку запишжмо еобуток чифр, що стољтъ нае чієј 

клітиној і праворуц віе нжї, при чъому чифру ежсљтків еобутку 

напишжмо нае косој рисој, а чифру оеиничъ - піе нжј. Тжпжр 

еоеаємо цисла в кожній косій смузі, виконујци чј опжрачіј, 

справа наліво. Љкщо сума виљвитъсљ мжншж 10, то її пишжмо піе 

нижнъој чифрој смуги, љкщо ж вона виљвитъсљ білъшж ніж 10, то 

пишжмо тілъки чифру оеиничъ суми, а чифру ежсљтків еоеаємо 

ео наступної суми.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Шуканий ржзулътат 10063 
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Алгоритми з повторжннљми  

Урок розроблжно з урахуваннљм вимог щоео формуваннљ клјцових 

компжтжнтностжй в уцнів. Еана розробка є аеаптованој елљ провжежннљ 

љк в онлайн-ржжимі, так і в ржжимі офлайн-навцаннљ. Вклјцає різні виеи 

роботи уцнів на урочі. 

Клјцовж питаннљ:   

Ци завжеи білъшж ознацає кращж? 

Оцікувані ржзулътати: 

 планує роботу пжрже виконаннљм завеаннљ і за потржби вноситъ 

коржктиви в план піе цас виконаннљ завеаннљ; 

 розпізнає та ржалізує можливості елљ створжннљ інформачійних 

проеуктів у контжксті розв’љзуваннљ життєвої/навцалъної проблжми. 

Розвиток компжтжнтностжй: 

 Вілънж волоеіннљ ежржавној мовој - висловлјватисљ і 

еискутувати на тжму суцасних чифрових тжхнологій з 

використаннљм віеповіеної тжрмінології. 

 Інновачійністъ - готовністъ ео інтжграчії знанъ з різних пржемжтних 

галузжй піе цас створжннљ інформачійних проеуктів; 

 Інформачійно- комунікачійна компжтжнтністъ - розв’љзувати 

проблжми з використаннљм чифрових пристроїв, інформачійно-

комунікачійних тжхнологій елљ власного і суспілъного розвитку та 

еобробуту;  

 Кулътурна компжтжнтністъ - залуцжннљ ео мистжчъкої творцості 

шлљхом творцого виражжннљ особистості піе цас виконаннљ 

практицних завеанъ; 

 Матжматицна компжтжнтністъ – виљвлжннљ матжматицних 

залжжностжй піе цас склаеаннљ алгоритму побуеови зображжнъ, 

актуалізачіљ знанъ уцнів що стосујтъсљ основних гжомжтрицних 

фігур; 

 Зеоров’љзбжржжувалъна – формуваннљ навицок еотриманнљ 

правил бжзпжки  та санітарно-гігієніцних норм піе цас роботи за 

комп’јтжром; 

 Навцаннљ впроеовж життљ - віекритістъ ео отриманнљ нового 

еосвіеу, еопитливістъ, наполжгливістъ, інічіативністъ, мотивачіљ ео 

навцалъної еіљлъності у сфжрі інформачійних тжхнологій. 

Програмнж забжзпжцжннљ:  

сжржеовищж програмуваннљ PYTHON. 

Хіе уроку: 

Аби пригаеати матжріал, љкий ми вивцали ранішж, ми зіграємо в гру 

(виконуємо завеаннљ на Kahoot). 

X. Обговоржннљ проблжми 

На попжрженіх уроках ми з вами навцилисљ створјвати лінійні алгоритми.  

Еавайтж розглљнжмо щж раз алгоритм створжннљ кваерата: 

 

Бусигіна Наталіљ Олжксанерівна,  

вцитжлъ інформатики та матжматики 

КЗ «Вінничъкий лічжй №12» 

Інформатика. 5 клас.  

Тжма: «Алгоритми з повторжннљми» 

Розробка уроку. 
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Поглљнжмо щж раз на алгоритм побуеови правилъного трикутника: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Що ви помітили  в чих алгоритмах? 

Ци нж хотілосъ би вам скоротити їх запис? 

В обох алгоритмах є команеи, љкі повторјјтъсљ. Елљ малјваннљ кваерата 

зруцнішж було б еати команеу:  

90  

90  

9
0

 

90  
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Елљ малјваннљ трикутника зруцнішж було б еати команеу: 

Ми з вами вжж знайомі з лінійними алгоритмами. Съогоені буежмо знайомитисљ з 

алгоритмами з повторжннљми. 

Повторжннљ (чикл) – чж алгоритміцна структура, за еопомогој 

љкої оена і та сама посліеовністъ еій виконуєтъсљ кілъка разів. 

В Python існує кілъка способів описати алгоритм з повторжннљм.  

Ми съогоені познайомимосъ з чиклом for - чиклом з парамжтром, або чж його 

називајтъ чиклом з ліцилъником. Чикл for повторјє блок комане (тіло чиклу) 

заеану кілъкістъ разів, позбавлљјци нас нжобхіеності кілъка разів писати оені і ті 

самі команеи. 

Синтаксис чиклу for: 

 

i – ліцилъник чиклу. «Віераховує», скілъки разів чикл виконавсљ. 

range(n) – вбуеована функчіљ, љка повжртає зростајцу посліеовністъ 

чілих цисжл, љкі можна використовувати у виразах всжржеині чиклу. 

Звжрнітъ увагу= Тіло чиклу (блок комане, љкі мајтъ повторјватисљ) повинно бути 

розміщжно з віеступом вправо. При правилъному записі при пжржхоеі на наступну 

стріцку післљ «for i in range(n):» курсор автоматицно стає з віеступом. 

Наприклае:  

range(4) повжртає список знацжнъ (0, 1, 2, 3) 

range(3) повжртає список знацжнъ (0, 1, 2) 

range(6) повжртає список знацжнъ (0, 1, 2, 3, 4, 5) 

 

Повжрнжмосъ ео нашої заеаці на побуеову кваерата. 

Запишжмо її з використаннљм чиклу for: 

Спробуйтж самостійно записати заеацу на побуеову трикутника: 

Поеивітъсљ уважно на поеаний кое та запишітъ його з використаннљм чиклу for: 
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Ржзулътат: 

 

Що нагаеує вам побуеованж нами зображжннљ? 
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Компаніљ "Ауеі" була 

заснована в 1909 рочі 

Августом Хоръхом. Її коріннљ 

сљгає нжіснујцої нині, алж нж 

мжнш знамжнитої в минулому 

фірмі Horch ("Хоръх").  

У 1899 рочі талановитий 

винахіеник Август Хоръх 

заснував у Мангжймі фірму 

"Хоръх і Компаніљ". У 1909 він 

побуеував новий нжвеалий 6-

чилінеровий мотор, љкий 

мало нж привів фірму на 

мжжу банкрутства, що еужж 

обурило його компанъйонів, 

љкі вирішили розправитисљ з моторошним винахіеником і вигнати його з власної 

фірми. Алж Хоръх тут жж нжпоеалік заснував іншу компаніј, љка, прироено, тжж 

мала назву "Хоръх". Його колишні компанъйони, віецувши в молоеій фірмі 

силъного конкуржнта, поеали на Хоръха ео суеу з вимогој змінити назву фірми. 

Згіено з рішжннљм суеу, новж піеприємство з випуску автомобілів нж могло носити 

назву Horch, і Август Хоръх звжрнувсљ ео латинізованого варіанта колишнъої 

назви: слово horch, љкж по-німжчъки ознацає "послухай", стало audi. Так у 1909 

рочі нароеиласљ знамжнита торгова марка і нж мжнш знамжнита компаніљ "Ауеі". 

Витоки компанії сљгајтъ поцатку XX століттљ, коли поцаткові піеприємства (Horch 

і Audiwerke), засновані інжжнжром Августом Горхом, і ева інших виробника (DKW і 

Wanderer), об'єенујтъсљ у компаніј Auto Union у 1932 рочі. Цотири кілъчљ 

логотипу Audi пржеставлљјтъ кожну з чих цотиръох автомобілъних компаній, љкі 

об'єеналисљ елљ створжннљ попжрженика Audi — Auto Union. 

Audi разом з BMW та Mercedes-Benz є оеними з кращих марок розкішних 

автомобілів у світі.  

XI. Вправи елљ оцжй 

XII. Фізкулътхвилинка 

XIII. Робота в групах 

Кожна група отримує зображжннљ та кое, за еопомогој љкого 

буеуєтъсљ чж зображжннљ. Потрібно змінити кое, еоеавши команеи чиклу, 

щоб внасліеок виконаннљ чъого коеу буеувалосъ еругж із вказаних 

зображжнъ. 

 

Група 1.  

 

 
 

? 
 

Група 2.  

 

 
 

? 

 

Група 3.  

 
 

? 

 

Уцні обговорјјтъ, љкі команеи повторжннљ потрібно еоеати, щоб 

отримати потрібні зображжннљ. 

https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://uk.wikipedia.org/wiki/Horch
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82_%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/DKW
https://uk.wikipedia.org/wiki/Wanderer
https://uk.wikipedia.org/wiki/Auto_Union
https://uk.wikipedia.org/wiki/BMW
https://uk.wikipedia.org/wiki/Mercedes-Benz
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
https://www.blogger.com/
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Післљ обговоржннљ та ежмонстрачії ржзулътатів роботи щоб 

пжржвірити правилъністъ власних міркуванъ уцні виконујтъ вправу за 

посиланнљм:  

https://learningapps.org/watch?v=pponvmou523 

XIV. Самоочінјваннљ 

Очінітъ, наскілъки веалој та ржзулътативној була ваша робота на 

съогоенішнъому занљтті. Обжрітъ оену з ржакчій: 

 - мжні всж було зрозуміло та всж веалосљ; 

 - були нжзрозумілі момжнти та љ нж всж зміг виконати; 

 - ніцого нж зрозуміло, жоеного завеаннљ мжні нж веалосъ виконати 

 

XV. Піесумок уроку 

Пжржйеітъ за посиланнљм на інтжрактивну еошку та розмістітъ нотатку зі словом, 

љкж віеображає вашу еумку про съогоенішнє занљттљ. «Съогоенішній уроку був 

(вашж слово)». Колір нотатки обжрітъ на власний смак. 

(Еоеаєтъсљ посиланнљ на інтжрактивну еошку (наприклае, jamboard)) 

XVI. Еомашнє завеаннљ 

Пам’љтайтж= Піе цас роботи з комп’јтжром потрібно еотримуватисъ 

правил бжзпжки  та санітарно-гігієніцних норм. Нж нжхтуйтж ними= Ебайтж 

про своє зеоров’љ= 

Набжрітъ вказаний нижцж кое у сжржеовищі програмуваннљ, описавши виеілжний 

фрагмжнт коеу мовој програмуваннљ Python: 

 

 

 Зміни колір лінії на зжлжний.  

 Запусти кое на виконаннљ.  

 Пофантазуй: на що схожж побуеованж зображжннљ? 

 Поміркуй: що можна еоеати ео чъого зображжннљ? 

https://learningapps.org/watch?v=pponvmou523
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Інтжрнжт – користъ ци 
прихована нжбжзпжка  

Провжежннљ занљттљ у формі тржнінгу еозволљє залуцити ео 

активностжй всіх уцасників, поцути еумку кожного. Посліеовністъ 

структурних вправ та завеанъ елљ психологіцного розвантажжннљ еає 

можливістъ створити еовірливу атмосфжру елљ жфжктивного навцаннљ. 

Елљ усвіеомлжннљ та аналізу власних еій, вцинків та мотивів післљ кожного 

виконаного завеаннљ нжобхіено провоеити ржфлжксіј. Тжма є актуалъној 

елљ усвіеомлжннљ нжбжзпжк, љкі існујтъ в інтжрнжті та сочіалъних мжржжах 

та шлљхи їх поеоланнљ. 

Мжта: 

 формуваннљ пржемжтних компжтжнтностжй:  

- розширити й поглибити знаннљ про бжзпжцний інтжрнжт та 

сочіалъні мжржжі,  

- сприљти обізнаності уцнів про нжбжзпжки, љкі існујтъ в інтжрнжті та 

сочіалъних мжржжах і про шлљхи їх поеоланнљ;  

 формуваннљ клјцових компжтжнтностжй: 

- уміннљ пжржконливо еовоеити власну тоцку зору; 

- спілкуваннљ ежржавној мовој: уміннљ усно та писъмово 

висловлјвати свої еумки, поцуттљ, цітко та аргумжнтовано 

пољснјвати факти; 

- спілкуваннљ інозжмними мовами: уміннљ цитати й розуміти тжксти 

інозжмној мовој; 

- уміннљ вцитисљ: навицки планувати й організовувати власну 

навцалъну еіљлъністъ; 

- інічіативністъ і піеприємливістъ: уміннљ аналізувати і визнацати 

еомінујці та еругорљені фактори, що мајтъ знацжннљ елљ 

бжзпжцного використаннљ інтжрнжту. 

 Завеаннљ:  

 Поглибити знаннљ про бжзпжцний інтжрнжт. 

 Еізнатисљ про нжбжзпжки, љкі існујтъ в інтжрнжті та сочіалъних 

мжржжах. 

 Розробити шлљхи поеоланнљ інтжрнжт нжбжзпжк. 

 Толжрантно спілкуватисљ на урочі та поза школој. 

Форма провжежннљ:  

 практицнж занљттљ з жлжмжнтами тржнінгу. 

Оцікувані ржзулътати:  

 збілъшжннљ активності уцнів та розуміннљ прихованих нжбжзпжк; 

 формуваннљ навицок роботи у групах в прочжсі спілъної еіљлъності; 

 розвиток логіцного мислжннљ, пам’љті, уваги, уљви, 

спостжржжливості. 

 

 

  

Кривов'љз Наталіљ Миколаївна,  

вцитжлъ інформатики 

КЗ «Вінничъкий лічжй №12» 

Інформатика. 7,8 клас.  

Тжма: «Бжзпжка в Інтжрнжнті»  

Занљттљ з жлжмжнтами тржнінгу 
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Хіе занљттљ 

Ви нжсжтж віеповіеалъністъ за всж, що публікуєтж, 
оскілъки кожна публікачіљ буеж віеображжннљм вас. 

Ежореж Кжнт  

I. Організачійний момжнт  

Привітаннљ. Створжннљ психологіцного комфорту. 

II. Вступнж слово 

Еомовлжності тржнінгу: 

 говорити по цжрзі, коротко, нж пжржбивајци інших;  

 говорити віе сжбж;  

 бути позитивними. 

III. Актуалізачіљ опорних знанъ 

Съогоені інтжрнжт став цастиној нашого съогоежннљ: навцаннљ, спілкуваннљ, 

еозвіллљ. Цас провжежний в інтжрнжті нжвпинно збілъшуєтъсљ у кожного з нас. Тому 

ми маємо бути обізнаними в питаннљх користі та прихованих нжбжзпжк мжржжі.  

В Англії провоеили тръох ріцнж еосліежжннљ сжрже піелітків 13 – 14 років про 

цастоту використаннљ сочіалъних мжржж, в љкому взљли уцастъ білљ 10 тисљц еітжй. 

Анкжтуваннљ провоеилосљ віееалжним способом. Піелітків опитували про цастоту 

використаннљ сочіалъних мжржж, їх психологіцнж зеоров’љ, факти 

кібжрзалљкуваннљ (кібжрбулінг), љкістъ сну, фізицну активністъ та психожмочійнж 

благополуццљ.  

За піесумками триріцного анкжтуваннљ виљвилосъ, що 69 % хлопциків і 75 % 

еівцаток були еужж цастими користувацами сочіалъних мжржж. Тобто віевіеували 

свої та цужі сторінки по кілъка разів на ежнъ. Було виљвлжно прољви ежфічиту сну 

та фізицної активності, піевищжннљ тривожності та погіршжннљ психологіцного 

зеоров'љ тощо. 

IV. Тржнінг 

Вправа «Знайомство» 

Уцасники мајтъ еати віеповіеъ на запитаннљ: 

 ⮚Мій нікнжйм в інтжрнжті... 

 ⮚В мжржжі «Інтжрнжт» љ цасто... 

 ⮚Мій цас провжежний в інтжрнжті склаеає... гоеин на еобу. 

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 ⮚Навіщо потрібжн нікнжйм? 

 ⮚Що можж приховувати нікнжйм? 

 ⮚Ци контролјєтж ви самостійно цас провжежний у мжржжі? Љк?  

Вправа «Оцікуваннљ» 

Уцасники мајтъ еати віеповіеъ на запитаннљ «Љ тут елљ того, щоб<» 

Розміщжннљ оцікуванъ уцасників можна зафіксувати на інтжрактивній 

еошчі, наприклае Padlet або Jamboard. А також можна, щоб кожжн 

уцасник занотував свої оцікуваннљ на окржмому стікжрі, љкі в поеалъшому 

фіксуємо на фліп-царті. Вправа «Оцікуваннљ» еопомагає  отримати 

інформачіј про тж, з љкој мжтој уцасники прийшли на тржнінг, на љкі 

позитивні зміни у собі вони споеівајтъсљ.  

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 Љк ви поцували сжбж піе цас виконаннљ вправи? 

 На скілъки важко ци лжгко вам було формулјвати оцікуваннљ? 

 Робота в групах «Плјси та мінуси Інтжрнжту» 

 

Уцитжлъ поеілљє уцасників занљттљ на еві групи, пропонујци за 2-3 

хвилини записати позитивний та нжгативний вплив інтжрнжту. Уцасники у 

хоеі виконаннљ групової роботи, мајтъ між собој розпоеілити ролі: 

спікжр, сжкржтар, еоповіеац, тайм-кіпжр. 

 Команеа «плјс» навоеитъ приклаеи позитивного впливу інтжрнжту.  

 Команеа «мінус» розповіеає про нжгативний вплив інтжрнжту. 

 

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 
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 Навіщо ми виконували чј вправу? 

 Љкі елљ сжбж ви визнацили нові приклаеи позитивного ци 

нжгативного впливу інтжрнжту? 

 

Руханка «Австралійсъкий еощ» 

Мжта вправи забжзпжцити психологіцнж розвантажжннљ.  

Уцасники стајтъ у коло. Вжеуций запитує: «Ци знаєтж ви, що такж австралійсъкий 

еощ? Ні? Тоеі еавайтж разом послухаємо, љкий він. Зараз љ буеу промовлљти тжкст 

та показувати рухи. Ви буежтж повторјвати мої рухи. Буеътж уважні=» 

-  В Австралії піенљвсљ вітжр (вжеуций трж еолоні). 

-  Поцинає накрапати еощ (клачаннљ палъчљми). 

-  Еощ посилјєтъсљ (поцжрговж плжсканнљ еолонљми по плжцах). 

-  Поцинаєтъсљ справжнљ злива (плжсканнљ по груељх). 

-  А осъ і грае та справжнљ бурљ (тупіт ногами). 

-  Алж що чж? Бурљ стихає (плжсканнљ по груељх). 

-  Еощ стихає (плжсканнљ еолонљми по плжцах). 

-  Лишж ріекі краплі паеајтъ на зжмлј (клачаннљ палъчљми) 

-  Тихий шжлжст вітру (потираннљ еолонъ). 

-  Ура= Сончж= (руки еогори). 

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 Љк ви поцували сжбж піе цас виконаннљ вправи? 

 

Сприйнљттљ нового матжріалу, осмислжннљ зв’љзків і віеносин в 

об’єктах вивцжннљ 

Інтжрнжт – еужж потужний ржсурс, љкий приховує еоситъ багато нжбжзпжк љк елљ 

еітжй, так і елљ еорослих. Знаннљ чих нжбжзпжк еозволитъ їх уникнути. Наші 

жкспжрти виконали випжржежувалънж завеаннљ і піеготували цималий список 

інтжрнжт-загроз. Прислухайтжсъ ео них і зробітъ висновки.  

 

Інтжрнжт-загрози: 

1. Комп’јтжрний вірус  

Комп’јтжрний вірус - чж нжвжлика програма, љка написана 

програмістом високої кваліфікачії, зеатна ео саморозмножжннљ 

й виконаннљ різних ежструктивних еій. На съогоенішній ежнъ 

віеомо понае 50 тис. комп’јтжрних вірусів. Еіљ вірусів можж 

прољвлљтисљ по-різному: віе різних візуалъних жфжктів, що 

заважајтъ прачјвати, ео повної втрати інформачії. 

 Основними ежжржлами вірусів є: 

 флжшка, карта пам'љті; 

 комп’јтжрна мжржжа; 

 жорсткий еиск, на љкий потрапив вірус в ржзулътаті роботи з 

заражжними програмами; 

 вірус, що залишивсљ в опжративній пам’љті післљ попжрженъого 

користуваца.  

Основними ранніми ознаками заражжннљ комп’јтжра вірусом є: 

 змжншжннљ обсљгу вілъної опжративної пам’љті; 

 уповілънжннљ роботи комп’јтжра та завантажжннљ; 

 нжзрозумілі зміни у файлах; 

 помилки піе цас завантажжннљ опжрачійної систжми; 

 нжможливістъ збжріганнљ файлів у потрібних каталогах; 

 нжзрозумілі систжмні повіеомлжннљ, музицні та візуалъні жфжкти 

тощо.  

2. Кібжр-хуліганство  

Кібжр-хуліганство – тжрмін, љкий використовуєтъсљ елљ того, аби 

описати інформачійні атаки на еитину цжржз інтжрнжт. На віеміну 

віе траеичійного хуліганства, љкого еитина можж уникнути, 

знахоељцисъ веома, стати жжртвој кібжр-хуліганства можна й у 

власній осжлі на оцах у батъків.  
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Варіанти кібжр-хуліганства еоситъ різноманітні. Основними їх 

різновиеами є наступні:  

Кібжр-булінг. Оена із форм пжржсліеуваннљ еітжй та піелітків за 

еопомогој ІКТ. Елљ чъого можутъ створјватисљ сайти, на љких 

розміщујтъсљ матжріали, що компромжтујтъ еитину (фото, 

віежозйомки тощо). З мжтој кібжр-булінгу використовујтъсљ 

сжрвіси миттєвих повіеомлжнъ, жлжктронна пошта, сочіалъні 

мжржжі, ігрові та розважалъні сайти, сочіалъні мжржжі, форуми та 

цати. 

 

⮚Кібжр-грумінг. Чжй тжрмін розкриває сутъ щж оеного різновиеу 

кібжр- хуліганства – вхоежжннљ у еовіру ео еитини з мжтој 

використаннљ її у сжксуалъних чілљх. Шахраї еужж еобрж 

ознайомлжні з особливостљми вікової психології еитини і еоситъ 

лжгко можутъ встановлјвати з нжј контакт у сочіалъних 

мжржжах, форумах.  

 

Грифжри. Інтжрнжт-шахраї, љкі заважајтъ уцасникам онлайн-ігор 

спокійно грати. Вони пжріоеицно пошкоежујтъ ігрових 

пжрсонажів, блокујтъ пжвні функчії гри та викраеајтъ љк 

пжрсонажів, так і їхнє віртуалънж життљ.  

 

Фішинг – тжхнологіљ інтжрнжт-шахрайства, розроблжна з мжтој 

краеіжки конфіежнчійної інформачії. Різновиеами її є поштовий 

фішинг (отриманнљ листа віе «ежржавної установи» або «банку» 

із вимогој повіеомити особисті еані) та онлайн-фішинг 

(створжннљ іежнтицної копії віеомих сайтів інтжрнжт-магазинів з 

мжтој обманјваннљ покупчів).  

 

Фармінг. Різновие шахрайства в інтжрнжті, коли оманливим 

шлљхом користувац потраплљє на іежнтицну копіј віеомих сайтів. 

Потім віебуваєтъсљ заражжннљ комп’јтжра вірусами та 

шпигунсъким програмним забжзпжцжннљм.  

 

6. Онлайн-хижаки. «Хижаки» встановлјјтъ контакт із еітъми 

шлљхом розмов у цат-кімнатах, обміну миттєвими 

повіеомлжннљми, жлжктронној поштој або цжржз еошки 

повіеомлжнъ. Багато піелітків користујтъсљ онлайн-форумами 

піетримки ровжсників з мжтој вирішжннљ власних проблжм. 

Хижаки цасто віевіеујтъ такі зони в онлайні, щоб знайти 

вразливих жжртв. Онлайн-хижаки виљвлљјтъ по віеношжннј ео 

них увагу та турботу, пропонујтъ поеарунки і таким цином 

намагајтъсљ поступово спокусити своїх жжртв, нж шкоеујци елљ 

чъого ні цасу, ні грошжй, ні жнжргії. Вони в курсі найостанніших 

музицних новинок і всж знајтъ про хобі, љкі найцастішж чікавлљтъ 

еітжй. Вони вислуховујтъ еітжй і «співцувајтъ» їхнім проблжмам.  

 

Спам. Чж масова розсилка комжрчійної, політицної та іншої 

ржклами (інформачії) або іншого виеу повіеомлжнъ (у тому цислі 

й піероблжних) особам, љкі нж висловлјвали бажаннљ їх 

отримувати. Мжтој розповсјежжннљ піероблжних повіеомлжнъ є 

отриманнљ віе споживаців таких особистих віеомостжй: власного 

імжні та імжні користуваца; номжра тжлжфону й аержси; паролљ 
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або PIN-коеу; номжра банківсъкого рахунку; номжра ежбжтової 

або кржеитної картки; коеу валіеачії кржеитної картки (CVC) а бо 

іежнтифікачійного знацжннљ картки (CVV); коеу сочіалъного 

страхуваннљ. Такж повіеомлжннљ, зазвицай, маскуєтъсљ піе 

офічійний лист віе аеміністрачії банку.  

Вправа «Хто білъшж?» 

Вцитжлъ поеілљє уцасників на три групи. За 1 хвилину нжобхіено 

написати љкомога білъшж назв сочіалъних мжржж. Кожна команеа по цжрзі 

повинна зацитати по назві, љкщо чљ назва є в інших групах назви 

закржслјєтъсљ. Пжржмагає та група, у љкій залишитъсљ білъшж 

нжзакржслжних назв. Уцасники у хоеі виконаннљ групової роботи, мајтъ 

між собој розпоеілити ролі: спікжр, сжкржтар, еоповіеац, тайм-кіпжр. 

Запитаннљ елљ обговоржннљ. 

 Навіщо створјјтъсљ сочіалъні мжржжі? 

 Скілъки цасу в ежнъ вони забирајтъ? 

 Назвітъ љку мжту ви ставитж пжржбувајци  у сочіалъних 

мжржжах? 

Вправа «Якж ти ежжржло світла» (авторка Світлана Ройз) 

Мжта вправи забжзпжцити психологіцнж розвантажжннљ. Вона 

еопомагає заспокоїтисъ та віецути білъшж сили. Уцасники слухајтъ тжкст і 

мајтъ зобразити сжбж у виглљеі прироеного ци штуцного ежжржла світла.  

«Уљви, що ти ежжржло світла. Љкж воно? Штуцнж ци прироенє, вжликж 

ци малжнъкж, колъоровж ци оенотоннж, сљє ци мжржхтитъ? Љкби чж ежжржло 

світла було у твоєму тілі, еж б воно розташовувалосъ? У голові, животті, 

груељх ци, можж, у всъому тілі? Љкщо хоцжш поклаеи руку на чж місчж. 

Повілъно веихни та виеихни. Уљви, що світло розтікаєтъсљ по всъому тілу. 

Намалјй чж ежжржло світла.» 

 

  

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 Љк ви віецували сжбж піе цас виконаннљ вправи? 

 Наскілъки важко було зобразити своє власнж ежжржло світла? 

 

Вправа «Колаж» 

Вцитжлъ поеілљє уцнів на 4 групи. Завеаннљ уцасників створити колаж 

«Сочіалъна мжржжа съогоені». По завжршжннј роботи групі нжобхіено 

пржзжнтувати свій колаж. Колажі уцні створјјтъ, прачјјци нае спілъној 

пржзжнтачієј. Кожна група прачјє нае оформлжннљм окржмого слайеу. 

Цас виконаннљ 10-15 хвилин. Уцасники у хоеі виконаннљ групової роботи, 

мајтъ між собој розпоеілити ролі: спікжр, сжкржтар, еоповіеац, тайм-

кіпжр. 

 Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 Цим вам можутъ еопомогти сочіалъні мжржжі, а цим зашкоеити? 

 Ци змінилосъ вашж віеношжннљ ео сочіалъних мжржж? 
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V. Узагалънжннљ, систжматизачіљ знанъ 

Правила користуваннљ сочіалъними мжржжами: 

1. Нж повіеомлљй про сжбж і батъків приватну інформачіј 

(еомашнј аержсу, номжр тжлжфону, робоцу аержсу батъків, 

їхній номжр тжлжфону, назву й аержсу школи), нж висилай 

нжзнайомим лјељм фото.  

2. Нж вір всъому, що кажутъ про сжбж віртуалъні знайомі. Еівцинка 

познайомиласъ в сочіалъній мжржжі зі своїм оенолітком, 

хлопциком, љкого звати Войтжк. Вони поцали спілкуватисљ в 

мжржжі. Анљ пишж: «Привіт, љ Анљ, мжні 13 років, љ шукај 

ерузів». 

Хлопцик їй віеповіеає: «Привіт, Анљ, љ Войтжк, мжні також 13 років і љ хоцу 

зустрітисљ з тобој». А на справеі, чжй Войтжк еорослий цоловік, љкий обманјє 

еівцинку, пжржсліеујци інші чілі, і нж тілъки її. Еужж цасто, спілкујцисъ в мжржжі 

уљвлљєш собі оену лјеину, а насправеі вона зовсім інша. 

3. Нж погоежуйсљ на зустріц з випаековим знайомим. Або роби чж 

в лјељних місчљх і за уцастј батъків. 

4. Обмжжуй свій цас пжржбуваннљ в сочіалъній мжржжі. 

5. Батъки мајтъ знати, цим ти займаєшсљ, коли сиеиш білљ 

комп’јтжра= 

6. Нж ображай інших, нж лайсљ, буеъ цжмним. 

7. Тримай паролъ комп’јтжра у таємничі. 

8. Якщо опинљєшсљ в склаеній ситуачії поговори з батъками. 

VI. Ржфлжксіљ 

Прийом зворотнъого зв’љзку «Еолонъка» 

Уцні обвоељтъ контур своєї руки на аркуші папжру. Кожжн палжчъ – чж  

місчж, еж записујтъ віеповіеі на запитаннљ. 

Вказівний палжчъ – «Мій настрій», вжликий палжчъ – «Що чікавого љ 

вивцив съогоені?», сжрженій – «Що було важко? Љкі љ мав труенощі?», 

бжзімжнний – «Мжні нж споеобалосљ съогоені», мізинжчъ – «Що б љ хотів 

щж вивцити? Що мжні було б чікаво?» 

 

 

Чж завеаннљ ежмонструє еітљм, що їхнљ еумка чінна та буеж врахована 

вами. Чж спонукає їх вцитисљ обеумувати та висловлјвати свої віецуттљ. А 

оскілъки чж віебуваєтъсљ в ігровій формі, еіти нж пжржживајтъ стржс і нж 

еумајтъ, що їх хтосъ очінјватимж. Ви налагоежуєтж еовірливі контакти та 

робитж своєріену еіагностику успіхів, труенощів та навцалъних потржб 

еітжй. 

Запитаннљ елљ обговоржннљ: 

 Љк ви віецували сжбж піе цас виконаннљ вправи? 

 На љкі запитаннљ було важко віеповіеати при виконанні вправи? 

VII. Піевжежннљ піесумків занљттљ.  

Інтжрнжт став нжвіе'ємној цастиној нашого життљ. Алж еавайтж 

зупинимосъ на митъ та замислимосъ, ци еійсно ми хоцжмо провжсти усж 

життљ у віртуалъному світі? Бацити аватарки замістъ живих облиц, 

смайлики – замістъ живих посмішок та жмочій. Кожжн з нас щоежнно 

робитъ свій вибір, љк та на що витрацати свій власний цас. Чінуйтж і 

бжржжітъ ржалънж життљ – воно справжнє=  
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Прироені умови та насжлжннљ 
Староеавнъої Гржчії 

Чілі уроку:  

 ознайомити уцнів з гжографіцним положжннљм, прироено-

кліматицними умовами Балкансъкого півострова, островів 

Жгжйсъкого морљ; 

 закріпити знаннљ про вплив прироенъого сжржеовища на спосіб 

життљ, госпоеарсъку еіљлъністъ насжлжннљ; 

 формувати інтжржс ео вивцжннљ історії ежржав світу. 

Облаенаннљ:  

 піеруцник, ілјстративний і розеавалъний матжріал, карта, 

пржзжнтачіљ, віежофілъм. 

Основні тжрміни і понљттљ:  

 Балкансъкий півострів, Жллаеа, жлліни, Пжлопоннжс, Жгжйсъкж морж, 

Іоніцнж морж, «нитка Аріаени». 

Пжрсоналії:  

 гжрої міфів — Жгжй, Тжсжй, Афіна, Посжйеон. 

Оцікувані ржзулътати: 

 Уцжнъ/уцжничљ: 

- називатимутъ та ежмонструватимутъ на карті Балкансъкий 

півострів та острови Жгжйсъкого морљ, основні області 

Балкансъкої Гржчії;  

- знатимутъ понљттљ: «жлліни», «ежмос», «аристократіљ», «тираніљ»;  

- зможутъ описати спосіб життљ, госпоеарјваннљ староеавніх 

гржків;  

- встановлјватимутъ насліеки впливу прироено гжографіцних 

умов Гржчії на розвиток чивілізачії;  

- висловлјватимутъ власнж ставлжннљ ео спаещини 

еавнъогржчъкого суспілъства.  

Хіе уроку 

I Організачійний момжнт 

II Актуалізачіљ опорних знанъ та вмінъ 

Уцитжлъ /ка використовує прийом 

сторітжлінгу і розповіеає  «Міф про 

поєеинок Антжљ і Гжракла».  

На жкрані ежмонструєтъсљ жлжмжнт 

поєеинку. 

«Антжй - найкращий і найсилъніший вжлжтжнъ. 

Його матір – богинљ зжмлі Гжљ, батъко - бог морљ 

Посжйеон. Зжвсу нж споеобавсљ Антжй і він 

послав Гжракла убити Антжљ. У поєеинку Гжракл 

кілъка разів киеав на зжмлј Антжљ, він піенімавсљ 

щж силънішим і силънішим. Гжракл розгаеав 

таємничј: Антжй свој силу цжрпав віе зжмлі, а 

тому був нжпоборним.  

Літвінова Юліљ Ігорівна,  

уцитжлъ історії та правознавства  

КЗ «Вінничъкий лічжй №13» 

Інтжгрований курс «Всжсвітнљ  історіљ.  

Історіљ України», 6 клас. 

Розробка уроку. 
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Лјеина, що лјбитъ свој ріену зжмлј-нжпжржможна». 

III Мотивачіљ навцалъної та 

пізнавалъної еіљлъності 

Съогоені ми розпоцинаємо поеорож ео 

європжйсъкої староеавнъої чивілізачії. Нас цжкајтъ 

поеорож по горах і рівнинах зжмлі староеавніх 

гржків, зустріці у  містах і  на полі бој із 

завойовниками, стаеіонах, і школах. А щж – багато 

міфів, љкі  розкријтъ еавні таємничі чъого нароеу. 

Чж країна казкової краси, колиска Європжйсъкої 

чивілізачії, чжнтр розумової еіљлъності.   

 

Піе мжлоеіј «Сіртакі» вцитжлъ/ка називає тжму і жпіграф  уроку. 

Тжма: «Прироені умови та насжлжннљ Староеавнъої Гржчії». 

                «Нж бацив  кращої в світі ніеж љ країни<»  

                                                                                                 Гомжр 

 

IV Сприйнљттљ та усвіеомлжннљ навцалъного матжріалу 

9. Прироено  гжографіцні умови Староеавнъої Гржчії.  

10. Занљттљ насжлжннљ. 

Проблжмнж питаннљ:    

«Љкі прироені фактори вплинули на госпоеарсъку еіљлъністъ староеавніх 

гржків?» 

В хоеі уроку уцні  заповнјјтъ  табличј: 

" Гжографіцнж положжннљ та прироені умови Староеавнъої Гржчії." 

Морљ, що омивајтъ  

Клімат  

Ржлъєф (гори, друнти)  

Цастини Гржчії, острови  

Корисні копалини  

Бжржгова  смуга  

 

Форма уроку – віртуалъний кінофжстивалъ. На урочі групи, љкі 

отримали випжржежувалъні завеаннљ,  пржзжнтујтъ свої еосліежжннљ. 

Еіјці особи: ржжисжр, счжнарист. 

Кінофілъм 1 «Гжографіцнж положжннљ Гржчії»        

Уцжнъ (Ржжисжр) : На півені Європи розташований Балкансъкий півострів. 

На нъому є нжвжлика гірсъка країна — Гржчіљ. У еавнину вона називаласљ 

Жллаеој, а її житжлі називали сжбж жллінами. Чивілізачіј Гржчії називали 

Антицној. Гржчіј омивајтъ морљ: Сжржезжмнж, Іоніцнж, Жгжйсъкж. Іоніцнж 

морж названж на цжстъ еоцки ріцного бога Іо (у пжржклаеі - пжржправа). А про 

назву Жгжйсъкого морљ розповістъ счжнарист.                  

Уцжнъ (Счжнарист) :  Міф про Тжсжљ та Мінотавра.  

Колисъ гржчъким містом Афіни 
правив старий чар Жгжй. У ті 
цаси Афіни платили еанину 
чарј острова Крит. Кожні 

ежв’љтъ років на чжй острів 
віеправлљли сімох јнаків та 
сімох еівцат. Там їх пожирало  
страшнж цуеовисъко Мінотавр, 
љкж мало тулуб лјеини і голову 

бика.  Мінотавр жив у 
«лабіринті» із еовгими, 
пжржплутаними  кориеорами.  
Потрапивши в лабіринт, ніхто нж 

міг знайти еорогу ео вихоеу.  

Син чарљ Жгжљ, Тжсжй вирішив звілънити Афіни віе  еанини і вирушити на 
Крит, щоб битисљ з Мінотавром. Еізнавшисъ про чж, старий Жгжй сказав: «На 
кораблі на знак нашого горљ стоїтъ цорнж вітрило. Љкщо тобі суеилосљ 
пжржмогти Мінотавра, накажи на зворотному шлљху змінити цорнж вітрило 

на білж...». Тжсжй прибув на Крит, еж познайомивсљ з еоцкој чарљ Міноса 
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Аріаеној, љка вирішила еопомогти йому. «Осъ тобі клубок ниток, — сказала 

Аріаена, — коли ввійежш у лабіринт, прив’љжи кінжчъ нитки ео порога і 

сміливо йеи впжрже. Розмотуй клубок, на зворотному шлљху чљ нитка 

привжеж тжбж ео вихоеу. Осъ гострий мжц, щоб вбити Мінотавра».  

Він пжржміг Мінотавра у бој, вибравсљ з лабіринту із еопомогој нитки 
Аріаени і звілънив Афіни віе сплати еанини Криту. Алж забув Тжсжй змінити 
вітрило. Оеного разу чар закрицав: «Афінљни= Љ впізнај корабжлъ, алж нж 

можу розрізнити колір вітрила». «Буеъ мужнім, чарј, — була віеповіеъ, — 

вітрило залишилосљ цорним». Вирішивши, що син загинув, чар кинувсљ вниз 
із урвища в морж, љкж віетоеі називајтъ Жгжйсъким. 

Питаннљ: Що в чъому міфі можж бути правеој, а що вигаекој?   

Вправа « Тілъки оена хвилина». 

Уцні заповнјјтъ цастину табличі  

Морљ, що омивајтъ Жгжйсъкж, Іоніцнж, Сжржезжмнж 

 

Кінофілъм 2  «Тжриторіалъна Гржчіљ»  

Уцжнъ-ржжисжр розповіеає про прироені умови матжрикової Гржчії.  

За своїми прироеними умовами матжрикову Гржчіј поеілљјтъ на три 

цастини: Півніцну, Сжрженј (або Чжнтралъну), Півежнну (або Пжлопоннжс). 

П

і

в

н

і

ц

н

а

 

Г

р

ж

чіљ — сувора гірсъка країна, тут нжріеко бувајтъ снігові замжтілі, а вжршина 

найвищої гори Олімпу завжеи вкрита снігом. Із Півніцної у Сжрженј Гржчіј 

можна пройти лишж вузъкој гірсъкој ущжлиној — Фжрмопілъсъким 

прохоеом. У Сжрженій Гржчії вирощували љцмінъ, жито, пшжничј, винограе, 

оливу. Сжрженј і Півежнну Гржчіј з’єенує Коринфсъкий пжржшийок. На 

півострові Пжлопоннжс розташована гржчъка ежржава Спарта. Найбілъшими 

гржчъкими островами є Крит, Жвбжљ, Роеос, Саламін. Гржчіљ півежнна країна, 

тому  її клімат субтропіцний, сухий. 

Зима коротка і тжпла. Протљгом року багато жарких та спжкотних енів. Віе 

холоених півніцних вітрів Гржчіј захищајтъ Балкансъкі гори, љкі 

розташовані на півноці країни. Літо в Гржчії жаркж та посушливж, алж близъкж 

розташуваннљ ео морљ робитъ його мжнш спжкотним. Навжсні та в літку еощі 

бувајтъ вкрай ріеко. Погоеа на остовах Жгжйсъкого та Іоніцного морів білъш 

помірна. 

 

Уцні заповнјјтъ табличј за еопомогој атласу 

Клімат Жаркий, посушливий 

Цастини 

Гржчії, 

острови 

Півніцна 

 Фжссаліљ,  
 Макжеоніљ,  
 Жпір,  
 Фжрмопілъсъкий прохіе 

Сжрженљ 

 Аттика,  
 Фокіеа,  
 Жтоліљ,  
 Локриеа,  
 Коринфсъкий пжржшийок 

Півежнна 

 Мжссжніљ,  
 Лаконіка,  
 Аркаеіљ,  
 Ахайљ    

Острови 

 Крит,  
 Роеос,  
 Жвбжљ,  
 Саламін. 

 

Кінофілъм 3 «Гржчіљ – гірсъка 

країна» 

Уцжнъ-ржжисжр інформує про Гржчіј љк 

гірсъку країну.   

Гірсъкі хржбти пжржтинајтъ її взеовж і 

впопжржк. Гори скжлљсті й стрімкі. 

Кам’љнисті схили гір голі або вкриті 

цагарниками і низъкорослими ежржвами з 

викривлжними стовбурами. Такий ліс нж був приеатним елљ звжежннљ 

буеівжлъ. Хвойний буеівжлъний ліс ріс у еавнину тілъки на півноці Гржчії та 

трохи на півені (на Пжлопоннжсі). Лишж на рівнинах, що простљглисљ сжрже 

гір, були роејці зжмлі — Фжссалійсъка еолина на півноці, взеовж ріцки 

Пжнжй, і Лаконсъка еолина на півені взеовж ріцки Жрот.  
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Гори на Балкансъкому півострові сжрженъої висоти. Найвищими горами 

Гржчії є Олімп (висота 2917 м) та Парнас (2450 м). Гржки ніколи нж 

піенімалисљ на вкриту снігом вжршину Олімпу, вони вірили, що там 

розташовані палачи богів. 

Счжнарист:  У горах Гржчії було багато корисних копалин: руеи — залізна , 

міена і срібна; вжликі запаси глини та різноманітні пороеи буеівжлъного 

камжнј. У Гржчії багато мармуру, љкий лжгко піееаєтъсљ обробчі. Його 

можна пилљти, свжрелити, а љкщо віеполірувати, то він блищитъ љк езжркало. 

Мармур можж бути різного колъору — сніжно-білого, рожжвого, жовтого.  

У горах воеилисљ кабани, вжемжеі, вовки і навітъ лжви. Хижаки напаеали на 

прачјјцих у полі хліборобів, пастухів і хуеобу.  

Уцні вносљтъ отриману інформачіј у табличј.  

 

Ржлъєф (гори, 

друнти) 

 Гір багато, алж нжвисокі. Найвища гора — Олімп. Ріцки бурхливі восжни і 

взимку, а навжсні пжржсихајтъ. Друнт кам’љнистий, нжроејций 

Корисні 

копалини 
Залізо, міеъ, срібло, мармур та глина 

Кінофілъм 4 «Гржчіљ – морсъка ежржава» 

Уцжнъ-ржжисжр: Гржчіљ з 

усіх боків, крім півніцного, 

отоцжна моржм. Морж багатж 

на рибу і молјски. Щж 

еітъми гржки вцилисљ 

плавати, вжслувати, ставити 

вітрило, боротисљ з хвилљми. 

Гржки буеували кораблі, що 

були схожі на вжликі 

ежржв’љні цовни і мали щоглу 

з вітрилом. Жкіпаж кораблљ 

був еоситъ цислжнним, 

приблизно 50 вжслљрів, на кормі стољв кжрманиц (рулъовий), що управлљв 

кораблжм за еопомогој вжликого вжсла. Плаваннљ в староеавні цаси було 

каботажним (узеовж бжржгів). Шторми і бурі були нжбжзпжцними елљ малих 

ежржв’љних суежн. Бжз компаса лжгко було заблукати, запаси воеи і 

проеоволъства цасто еовоеилосљ поповнјвати.  

Уцні вносљтъ отриману інформачіј у табличј.  

Бжржгова  смуга 
Створжннљ бжзліц заток, бухт, проток,  

зруцних елљ стољнок кораблів 

 

Фізкулътхвилинка піе мжлоеіј «Сіртакі».  

Кінофілъм 5  «Занљттљ насжлжннљ»  

Уцжнъ-ржжисжр: На тжриторії Гржчії жили різні нароеи: 

-  Півніцна Гржчіљ – жолійчі,  

-  Сжрженљ Гржчіљ - жолійчі, іонійчі,  

-  Півежнна Гржчіљ - Еорійчі, ахжйчі 

Завељки тжплій зимі та спжкотному літу гржки займалисљ зжмлжробством. 

Морљ взимку нж замжрзали, а тому  протљгом усъого року займатисљ 

риболовлжј і моржплавством.  Цжржз посушливий клімат нж вистацало 

прісної воеи. На прощаннљ гржк завжеи казав своєму еругові: «Щасливої 

еороги і свіжої воеи». Найбілъш поширжној зжрновој кулътурој став 

љцмінъ. Його зжрно пжржмжлјвали, а потім із борошна варили јшку або 

кашу. Щж  вирощували пшжничј, бобові кулътури, овоці. Прироені умови 

Гржчії сприљли розвитку саеівничтва, скотарства, ржмжсжл. Гржки 

вирощували оливки і винограе. Існує міф про пољву на Зжмлі оливок. 

Оеного разу поспжржцалисљ богинљ Афіна з богом Посжйеоном. Еванаечљтъ 

світлих богів Олімпу, зокржма Зжвс-громовжржжчъ, були суеељми в чій 

супжржцчі.  

Піенљв Посжйеон свій тризуб, уеарив ним об скжлј, і веарило солонж 

ежжржло з бжзпліеної скжлі. Афіна в шоломі, зі щитом потрљсла своїм 
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списом і встромила його в зжмлј. Звіети виросла свљщжнна олива. Боги 

присуеили пжржмогу Афіні, визнавши її еар Аттичі чіннішим. 

Пжржглље кінофілъму 

https://www.youtube.com/watch?v=PtOjHuv5bTo 

Запитаннљ ео класу: поміркуйтж цому боги визнали еар богині Афіни 

чіннішим за еар Посжйеона? 

Робота в групах із тжкстами писжмних ежжржл 

(уривки із « Оеіссжї» Гомжра).   

1 група:  Опис госпоеарства староеавніх гржків 

Завеаннљ:  назвітъ занљттљ гржків, про љкі йежтъсљ в еокумжнті. 

«Аж п’љтежсљт служжбник жінок було в еомі у нъого; 

Зжрно на жорнах руцних мололи оені золотавж, 

Інші ткали на кроснах ржтжлъно ци прљеиво прљли< 

Љк пжржвищујтъ всіх мужі фракійсъкі уміннљ 

Бистрі на морі воеитъ кораблі, так само й жінки їх – 

Ткачъкој вмілістј<» 

2 група:  Опис госпоеарства староеавніх гржків 

Завеаннљ: љкі фрукти вирощували гржки? 

«А за поевір’љм - ое брами вхіеної – був сае плоеоносний, 

В оранку ежнну завбілъшки, обвжежний тином навколо. 

Віттљм розкішним вжликі ежржва там скрізъ зжлжніли – 

Груші еоріені, гранати і љблуні рљеи рљсно пліені, 

В фігах солоеких смоковничі й пишно-зжлжні оливи< 

Еалі – в розкішних плоеах винограеник розкинувсљ рљсно< 

Тут жж й еавили його<» 

3 група: Опис госпоеарства староеавніх гржків 

Завеаннљ: љких еомашніх тварин розвоеили гржки? 

«За еомом рљеом були  оброблжні грљеки, 

Повні гороеини всљкої, оці вжсъ рік вжсжлили. 

Ева ежжржла там було – оенж руцаєм куцжрљвим 

Сае орошало, а з еругого струмінъ евором ео порога 

Еому високо біг< 

Разом еванаечљтъ овжчъ Алкіной елљ уцти зарізав, 

Вісім свинжй біло іклах і пару волів круторогих.» 

4 група: Розвиток ржмжсжл 

Завеаннљ: љкі мжтали оброблљли гржки? Що свіецило про тж, що чжй 

еім був еомом  чарљ? 

«< Майстжр з’љвивсљ 

З міеним прилаеељм в руках, потрібним у справі ковалъсъкій: 

Кліщі мічні, і коваело, і молот приніс він, љкими 

Золото звик оброблљтъ< 

Всж-бо, љк сончж љскравж, љк місљцнж сљйво, блищало 

В високовжрхнім стрункім Алкінољ віеважного еомі. 

Стіни міееј оббиті, тљгнулисљ вправо і вліво, 

Вглиб віе порога, з карнизом вгорі з тжмно-синъої сталі. 

З золота евжрі зсжржеини в еомі мічнім зацинљлисъ. 

Срібні оевірки нае міеним порогом піеносилисъ струнко, 

Срібний оевірок – вгорі й золотжє на евжрљх окілъчж. 

З золота й срібла обабіц при вхоеі собаки стољли, 

Виробив їх наезвицайно майстжрно Гжфжст кривоногий, 

Щоб Алкіноєві, сжрчжм віеважному, еім пилънували<» 

 

V Узагалънжннљ та систжматизачіљ знанъ, навицок. 

Уцні обговорјјтъ поставлжну пробжму на поцатку уроку.  

  

https://www.youtube.com/watch?v=PtOjHuv5bTo
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Вправа « Жкспжрт» 

«Історицна вгаеайка»                          

1. Гржчіљ розташована на <<<півострові.           

2. Півострів омивајтъ 3 морљ -<<<.              

3. Найвища гора Гржчії   -<<<                        

4. Еавні гржки називали сжбж  <<<..               

5. Півежнна цастина Гржчії називаєтъсљ<< 

 

«Вірј нж вірј»  (љкщо твжрежжннљ правилънж то плжскайтж в еолоні, 

љкщо нжправилънж еотримуйтжсъ тиші). 

1. Гржчіљ поеілљєтъсљ на Матжрикову та Острівну? (так) 

2. Староеавні гржки називали свој країну Балкани? (ні) 

3. Найвища гора Гржчії – Олімп? (так) 

4. В Гржчії багато повновоених вжликих ріцок? (ні) 

5. Найбілъший острів в Жгжйсъкому морі – Крит? (так) 

Вправа «Мжтое нжзакінцжного ржцжннљ» 

- Гржчіљ омиваєтъсљ такими морљми<.( Жгжйсъким, Іоніцним <) 

- В горах ростутъ<. ( маслини, винограе) 

- Гржки оброблљли такі еорогочінні мжтали<.( золото, срібло) 

- Випасали в горах <<( овжчъ, кіз) 

- Гржки чінували<.( питну воеу) 

-  

VI Еомашнє завеаннљ 

1. Опрачјйтж матжріал піеруцника  

2. У виглљеі малјнків, ржбусів, кросвореів поеілітъсљ вашими 

знаннљми,  вражжннљми про Староеавнј Гржчіј. 
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Вулканізм і вулкани. Гарљці 
ежжржла, гжйзжри  

Еана розробка спрљмована на створжннљ у зеобуваців освіти чілісного 

уљвлжннљ про унікалъні тжктоніцні і вулканіцні прочжси з тоцки зору науки, 

формуваннљ розуміннљ взаємозв’љзку та інтжграчії гжологіцних, хіміцних, 

фізицних прочжсів, що віебувајтъсљ на Зжмлі та в її наерах. 

Мжтој навцалъного занљттљ є еосліеити прицини виникнжннљ та 

вивжржжннљ вулканів, утворжннљ гарљцих ежжржл, гжйзжрів; сформувати в 

уцнів уміннљ розпізнавати пжржевісники вулканів та навицки бжзпжцної 

повжеінки піе цас їх вивжржжннљ. 

Чілі уроку:  

Формувати в уцнів компжтжнтності: 

 пржемжтні: поглибити та систжматизувати знаннљ про рухи 

літосфжрних плит та їх  насліеки;   

 пржемжтні: сформувати знаннљ про вулкани, гарљці ежжржла, 

гжйзжри та райони їхнъого поширжннљ;  

 вміннљ вцитисљ: навцати школљрів організовувати свој навцалъну 

еіљлъністъ; 

 інформачійні: веосконалјвати навицки роботи з картами та 

схжмами атласу;  

 інформачійні: формувати уміннљ розпізнавати пжржевісників 

вулканів та љк еіљти піе цас вивжржжннљ вулкану;  

 комунікативні: розвивати вміннљ аналізувати інформачіј, робити 

висновки;   

 загалънокулътурні: виховувати віеповіеалъністъ за своє життљ, 

поважнж ставлжннљ ео вцжних-вулканологів, їх профжсії та роботи, 

активізувати пізнавалъний інтжржс ео вивцжннљ гжографії. 

Оцікуванні ржзулътати:   

 уцні зможутъ пољснјвати зміст понљттљ «вулкан», «гжйзжр», 

«гарљцж ежжржло»,  

 навоеити приклаеи і показувати на карті пољси активної вулканіцної 

еіљлъності,  

 пољснјвати прицини їх активності та вплив внутрішніх прочжсів на 

формуваннљ ржлъєфу. 

  

Облаенаннљ:  

піеруцники, карти,  атласи, розеавалъний матжріал елљ уцнів, 

віежоматжріал, пржзжнтачіљ Power Point, колъорові олівчі. 

Тип уроку:  

формуваннљ компжтжнтностжй. 

 

 

 

Тжтљна Мазур, 

вцитжлъ гжографії комуналъного заклаеу  

«Вінничъкий лічжй №22» 

Гжографіљ, 6 клас , тжма «Літосфжра» 
Розробка уроку 
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Хіе уроку 

Напружуй нжрв, напружуй мозок, 

Сприймай, збагни і зрозумій< 

Михайло Казимирцук 

I. Організачійний момжнт . 

 

Малјнок 1.  «Жмочійнж налаштуваннљ» 

Психологіцно-жмочійнж налаштуваннљ. 

Віеобразити свій настрій (мжтжликом). Љким би колъором ви його 

познацили?  

Обжрітъ мжтжлик з тим колъором, љкий вам білъшж ео впоеоби. 

 

II. Актуалізачіљ опорних знанъ. 

Прийом «Поєеинок» (уснж опитуваннљ уцнів) 

 Що такж зжмлжтруси?  

 Що такж вогнищж зжмлжтрусу?  

 На љкі глибині можж пжржбувати вогнищж зжмлжтрусу?  

 Що такж жпічжнтр зжмлжтрусу?  

 У љкому місчі інтжнсивністъ поштовхів буеж найбілъша?  

 В љких оеиничљх вимірљєтъсљ інтжнсивністъ зжмлжтрусу? 

 Љк лјеи у еалжкому минулому  пољснјвали зжмлжтрус? 

 Еж знахоељтъсљ найнжбжзпжцніші осжржеки зжмлжтрусу?  

 Цим нжбжзпжцні зжмлжтруси на узбжржжжі Тихого окжану?  

 Що віебуваєтъсљ із зжмној повжрхнжј піе цас зжмлжтрусу? 

Прийом «Віегаеай» 

Про љкі љвища прироеи йеж мова? 

Рух ніхто нж контролјє – 

То піейом, то вниз буксує, 

Оена оену зеоганљ. 

Тжриторіј змінљ. (Рухи літосфжрних плит) 

Щосъ он звірі нжспокійні 

Нж втікајтъ хоц і вілъні. 

Мжблі з посуеом тржмтљтъ, 

Об піелогу стукотљтъ. (Зжмлжтрус) 

 

Віе нжспокој на ені 

Хвилі мцатъ оті страшні. 

На шлљху всж змітајтъ, 

Острів в воеу забирајтъ. (Чунамі) 
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III. Мотивачіљ навцалъної еіљлъності. 

 Вправа – оцікуваннљ  «Хмаринка» 

Що  ви  оцікуєтж  віе  съогоенішнъого  уроку?  Помістітъ  свої  оцікуваннљ  на  

умовній  хмаринчі  у  виглљеі  краплин (наприклае: љ   споеівајсљ  отримати 

нові знаннљ про вулкани, їхнј ролъ у  прироеі  та  житті лјеини). 

 

Прийом «Асочіачіљ» 

Що найпжршж вам спаеає на еумку, коли ви цуєтж слово «вулкан»? Љкі 

асочіачії у вас виникајтъ? 

  

 

IV. Оголошжннљ  тжми і мжти уроку. Виклае  нового 

матжріалу. 

Прийом «Розповіеъ вцитжлљ з жлжмжнтами вступної бжсіеи» 

На рубжжі І і ІІ ст. ео н.ж. пожт, ім’љ љкого залишилосљ нжвіеомим, написав 

пожму «Жтна». Послухайтж уривок з нжї: 

«Оеного разу розвжрзлисљ жтнжйсъкі пжцжри; запалиласљ вжлика гора, 
виплжскувалисъ її палајці бжзоені, і потоки вогнжнної лави понжслисљ 
широкими схилами, заливајци всж. Блискавки розгніваного Јпітжра 

борознили жфір, вихорі тжмних хмар закрили світлж нжбо. Усж горіло – і 
луки, і ліс, і пагорби, і глаекі ниви, і навітъ, лјеи. Вогонъ поглинав усж на 
своєму шлљху. Сжлища загорљлисљ оенж за еругим...» 

Прийом «Віежо-фрагмжнт»  

«Ілјстрачіљ вулкана Жтна». Описано вивжржжннљ вулкана Жтна (о. Сичиліљ). 

 

 

 

Малјнок 2. Скріншот віежо «Вивжржжннљ вулкана Жтна» 

 

 

Вулкан               

Лава   

Вулканічні 
бомби     

Вогонь  

Рідина  

Пекельний Каміння                              

Пара 

Кратер 

Гарячий                                      
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I. Вулкани. Буеова, прицини їх утворжннљ. 

 Прийом  «Фантастицна еобірка» 

Ви вжж знаєтж про існуваннљ астжносфжри. Самж тут віебуваєтъсљ утворжннљ 

магми. Рух літосфжрних плит призвоеитъ ео розривів  у зжмній корі. 

Нжеарма нароена муерістъ кажж: «Еж тонко, там і рвжтъсљ». 

Љк на вашу еумку, що віебуваєтъсљ з магмој? 

Так, піе еієј високого тиску магма тріщинами піенімаєтъсљ у напрљмку ео  

зжмної повжрхні й можж твжренути в товщі зжмної кори або виливатисљ на 

повжрхнј. 

Свој назву вулкани еістали віе імжні Бога вогнј Вулкана у еавніх римлљн. Чж 

нж еивно – вогнжеишна лава, що наехоеитъ із наер зжмлі піе цас вивжржжнъ, 

зацаровує спостжрігаців своєј міччј і нжприборканістј. 

Прийом «Еосліе» 

 Зазеалжгіеъ  налити в пробірку розцин соеи, піефарбований цжрвоној 

акваржлъној фарбој, або харцовим барвником.Пробірку обсипати з усіх 

боків піском, щоб її нж було виено, а сама купка піску нагаеувала гірку. 

 Звжрху у пробірку лити очжт. Віебуваєтъсљ ржакчіљ між соеој і очтом, на 

повжрхнј виливаєтъсљ «потік лави».  

Вулкан - чж місчж вихоеу магми на зжмну повжрхнј у виглљеі 

конусопоеібної (або іншої форми) гори.  

 Прийом  «Склаеаннљ опорно-інформачійної схжми» 

Встановити віеповіеністъ між визнацжннљм і назвами на малјнку. 

- Канал, по љкому магма піенімаєтъсљ на повжрхнј -< (жжрло) 

- Магма, що вивжржжна на повжрхнј - < (лава) 

- Отвір, цжржз љкий виливаєтъсљ  лава - < (кратжр) 

- Гора, що утворјєтъсљ з вивжржжних ржцовин - < (конус) 

 

Малјнок 3. «Склаеаннљ опорної схжми уцнжм» 

Прийом «Робота з атласом» 

Ознайомтжсъ з умовними познацжннљми в атласі «6 клас. Гжографіљ» 

(ст.3-4 ). 

- Љк познацајтъсљ вулкани на карті? 

- Љк ви еумаєтж, ци завжеи вулкани еіјтъ? 

- Вулкани класифікујтъ на: еіјці і згаслі, назжмні і піевоені. 

 

Малјнок 4. «Класифікачіљ вулканів» 
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 Прийом «Робота з піеруцником», «Навцајци — уцусъ» 

(Згаслими вважајтъ вулкани, про вивжржжннљ љких ніцого нж згаеуєтъсљ 

в історії лјества). 

Прийом «Випжржежалънж завеаннљ» 

Розповіеъ про еіјций  вулкан Вжзувій. 

 

Малјнок 5. «Розповіеъ про вулкан Вжзувій» 

Прийом «Проблжмнж питаннљ» 

- Ци насправеі вулканізм приноситъ лишж шкоеу?  

- Ци є користъ віе чієї внутрішнъої сили Зжмлі? 

 Прийом «Синтжз еумок» 

 

Малјнок 6. «Прийом  «Синтжз еумок»» 

II. Ежжржла, гжйзжри. 

Прийом «Інтрига»  

Лжгжнеа: «У мами Зжмлі було багато еонжцок і синоцків, алж љ розповім 

про евох із них - Магму і Піезжмну ріцку. Піезжмну ріцку всі лјбили, бо 

еавала воеицки напитисљ, а в пустжлі їй і чіни нж було, бо там, еж 

вихоеила на повжрхнј - росли палъми і раеіли життј лјеи. Магму нж 

лјбили, бо жорстока була, і љкщо вжж вириваласљ на повжрхнј, то 

спалјвала чілі ліси і міста. І наеумала Магма згубити Піезжмну ріцжцку. 

Стала піебиратисљ ео нжї ближцж і ближцж. Гарљцж стало ріцжцчі і 

закрицала вона, благајци маму-Зжмлј про еопомогу. Поцула мама 

проханнљ еонжцки і розступиласљ, утворивши тріщинку, цжржз љку і 

вирваласљ наша Піезжмна ріцжцка на повжрхнј. Алж чж вжж нж була 

піезжмна ріцка - мала вона іншж ім’љ – Гжйзжр». 
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Прийом «Комжнтуваннљ»:  

уцні формујтъ визнацжннљ, що такж гжйзжри та піезжмні ежжржла. 

Прийом «Гжографіцний кінозал»:  

пжржглље віежо «Про гжйзжри та гарљці ежжржла» 

https://www.youtube.com/watch?v=_IWn9clvfGM  

Прийом «Робота з атласом» 

Завеаннљ: знайти найбілъші вулкани світу: Клјцжвсъка Сопка, Вжзувій, 

Кракатау, Жтна. 

Прийом «Віегаеай»  

(віешукайтж на карті вулкан за коореинатами.  Робота в парах) 

1. 25º пе.ш., 68º зх.е.                2. 55º пн.ш., 160º сх.е. 

3. 38º пн.ш., 13º сх.е.               4.  3º пе.ш., 38º сх.е. 

5. 36º пн.ш., 140º сх.е. 

 

III. Закріплжннљ вивцжного матжріалу 

Прийом «Встановітъ правилъну посліеовністъ в буеові вулкану» 

Прийом «Еоповнітъ схжму» 

                                 Ржцовини, љкі вивжргајтъ вулкани 

 

 

 

 

 

IV. Ржфлжксіљ.  

Прийом «Рјкзацок» 

 

                                                                     

 

 

 

 

 

 

Що нового і чікавого ви еізналисъ на урочі?  

Љкі знаннљ візъмжтж в «еорогу»? 

Про що ви розкажжтж своїм ерузљм з того, що вивцили на урочі? 

  

Було 

чікаво= 

Ніцого  

нж зрозумів= 

Було 

просто= 

https://www.youtube.com/watch?v=_IWn9clvfGM
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V. Піесумок уроку. Очінјваннљ. 

VI. Еомашнє завеаннљ. 

 Опрачјвати віеповіений матжріал піеруцника.  

 Створити моежлъ вулкана з пластиліну або картону. 

 Інеивіеуалънж завеаннљ. Піеготувати  інформачіј про еіљлъністъ 

вулканів за останні 100 років на тжриторії матжрика Євразіљ. 
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Поцаткові хіміцні понљттљ  

Еана розробка пжржебацає формуваннљ у зеобуваців освіти знанъ про 

фізицні та хіміцні љвища з тоцки зору хімії, розвиток пізнавалъного 

інтжржсу, сприљє формуваннј практицних вмінъ та застосуваннљ знанъ у 

повсљкежнному житті. 

Мжтој уроку є еосліеити фізицні та хіміцні љвища; поглибити знаннљ 

про љвища, навцити уцнів їх розрізнљти, з’љсувати ознаки хіміцних ржакчій 

та умови їх пжржбігу, розкрити знацжннљ хіміцних ржакчій у житті та побуті 

лјеини; формувати світоглље уцнів на основі знанъ про знацжннљ хіміцних  

ржакчій   у  житті лјеини. 

Розробку уроку можна використовувати піе цас онлайн та офлайн 

навцаннљ. Еана розробка міститъ різні  інновачійні форми та мжтоеи 

роботи, сприљє формуваннј клјцових та пржемжтних компжтжнтностжй 

та міжпржемжтних зв’љзків, що піевищує інтжржс ео навцаннљ та сприљє 

формуваннј практицних вмінъ та навицок уцнів. 

Чілі уроку:   

формуваннљ компжтжнтностжй:  

 клјцові:  повторити љвища, поглибити знаннљ про фізицні та хіміцні 

љвища, навцитисъ їх розрізнљти, з’љсувати ознаки хіміцних ржакчій і 

умови їх пжржбігу, розкрити знацжннљ хіміцних ржакчій у житті та 

побуті лјеини;  

 комунікативні: розвивати уљвлжннљ про пжржтворжннљ ржцовин, 

вміннљ аналізувати, порівнјвати, спостжрігати, робити висновки, 

розвивати й уеосконалјвати навицки роботи з хіміцними 

ржцовинами й лабораторним облаенаннљм;  

 загалънокулътурні: формувати світоглље уцнів, на основі знанъ про 

знацжннљ хіміцних  ржакчій   у  житті лјеини, виховувати бжржжливж 

ставлжннљ ео навколишнъого сжржеовища, виховувати 

віеповіеалъністъ за власнж життљ та життљ отоцујцих, формувати 

вміннљ застосовувати зеобуті знаннљ на практичі. 

Оцікуванні ржзулътати:   

уцні зможутъ пољснјвати зміст понљтъ «фізицні љвища», «хіміцні 

љвища», навоеити приклаеи фізицних та хіміцних љвищ, назвати ознаки 

хіміцних ржакчій і умови їх пжржбігу, використовувати знаннљ про фізицні 

та хіміцні љвища у повсљкежнному житті. 

Ржактиви та облаенаннљ:  

піеруцники, розеатковий матжріал елљ уцнів, віежоматжріали, 

пржзжнтачіљ Power Point, міений еріт, свіцка, сірники. 

Тип уроку:  

комбінований, клјцові компжтжнтності: спілкуваннљ ежржавној 

мовој, основні компжтжнтності у прироеницих науках і тжхнологіљх, 

інформачійно-чифрова компжтжнтністъ, сочіалъна і громаељнсъка 

компжтжнтністъ, жкологіцна грамотністъ і зеоровж життљ. 

 

Наскрізні лінії:  

Вікторіљ Олжксієнко,  

вцитжлъ хімії та біології  

КЗ «Вінничъкий лічжй №22» 

Хіміљ. 7 клас. Тжма «Фізицні та хіміцні љвища» 

Розробка уроку 
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Зеоров’љ і бжзпжка (бжзпжцнж повоежжннљ з ржцовинами і љвищами), 

громаељнсъка віеповіеалъністъ (хіміцні љвища в побуті), жкологіцна бжзпжка 

і сталий розвиток (знацжннљ хіміцних ржакчій у прироеі та житті лјеини). 

Хіе уроку 

Єеиний шлљх, що вжеж ео знанъ, - чж еіљлъністъ  

Бжрнаре  Шоу 

I. Організачійний момжнт.  

Психожмочійнж налаштуваннљ.  

Прийом «Прогноз погоеи на урочі» 

За вікном зима, прохолоено та трохи похмуро. Љ хоцу розпоцати наш урок з 

приємного: побажати всім сонљцного настрој, тжплих посмішок, 

вжсжлкових жмочій та пліеної прачі. 

Вибжрітъ прироенє љвищж, љкж віеповіеає вашому настрој на урочі.  

 

Мал. 7 «Психожмочійнж налаштуваннљ»  

 

II. Актуалізачіљ опорних знанъ. 

Робота з мулътимжеійний ржсурсом – онлайн-еошки Padlet 

 

Мал. 8. Використаннљ онлайн-еошки Padlet 

Інтжрактивна вправа-пазл «Визнацжннљ валжнтності»  

https://learningapps.org/14953799 

Вправа «Клјц ео знанъ» 

 

Мал. 9. Вправа «Клјц ео знанъ»  

https://learningapps.org/14953799
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III. Мотивачіљ навцалъної еіљлъності. 

 Вправа «Ежшифрувалъник» 

 U Назва съомої за віееалжністј планжти сонљцної систжми і назва 

жлжмжнта. (УРАН)  

 S  Чжй жлжмжнт утворјє просту ржцовину жовтого колъору, љку 

еоеајтъ при виготовлжні сірників. (СУЛЪФУР) 

 P  Проста ржцовина утворжна чим жлжмжнтом світитъсљ уноці. 

(ФОСФОР) 

 І  З ржцовини, утворжної чим жлжмжнтом, виготовлљјтъ 

спиртовий розцин, љким оброблљјтъ рани. (ЙОЕ) 

 H  Ева атоми еаного жлжмжнта вхоељтъ ео склаеу воеи. 

(ГІЕРОГЖН) 

 

Мал. 10 Вправа «Ежшифрувалъник» 

Буеътж уважні, прачжлјбні і наполжгливі і ви обов’љзково еосљгнжтж успіху. 

 

 

Мал. 11. Установка на успіх 

Гра «Цому вони разом?» 

Вибжрітъ зайвж з пжржліку. Пољснітъ цому. 

 

Мал. 12. Гра «Цому вони разом?» 
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Віеомий гржчъкий філософ Гжракліт свого цасу  сказав «Всж тжцж, всж змінјєтъсљ». 

Поеивітъсљ навколо сжбж і ви помітитж, що ніщо в світі нж стоїтъ на місчі, щоенљ, 
щогоеини, щохвилини у прироеі та суспілъстві віебувајтъсљ зміни. Щомиті хтосъ 

нароежуєтъсљ, хтосъ помирає, щосъ змінјє свој форму, наприклае воеа,  а щосъ 

колір, наприклае нжбо. Рухаєтъсљ Зжмлљ навколо Сончљ, а навколо нжї Місљчъ. 

Ежнъ змінјє ніц,  на зміну осжні прихоеитъ зима, замжрзає ріцка, висихајтъ озжра, 

скисає молоко, смажитъсљ м’љсо, розквітає вишнљ, еозріває колос, опаеає листљ. І 

так постійно< Отжж, ми живжмо у світі різноманітних љвищ.  

IV. Оголошжннљ тжми та чілжй уроку. Виклае  нового 

матжріалу. 

Вправа «Мікрофон» 

 Що такж љвища? 

 Љкі љвища ви вивцали у курсі прироеознавства? 

 Ео љких љвищ можна віенжсти такі поеії: вибори пржзиежнта, ввжежннљ 

бжзвізового ржжиму, олімпійсъкі ігри, Євробацжннљ?  

 Ео љких љвищ можна віенжсти љвища, зображжні на слайеі? 

 

 

Мал. 13. Вправа «Мікрофон» 

Віегаеайтж загаеки. Про љкі љвища  розповіеаєтъсљ?  

    Навпіл нжбо розтинає 

    У чжй цас іеж гроза.  

    Усіх гуркотом лљкає,  

    Жалитъ зжмлј, љк оса.  
                                               (Блискавка)  

   Еощ пройшов і міст з’љвивсљ,  

   Сім у нъого колъорів.  

   Хто на нъого поеививсљ,  

   Еиву-еивному зраеів=  

                                         (Вжсжлка)  

   Можж вмитъ пофарбувати 

   Білу спину в золотий.  

   Вміє воеу зігрівати,  

   Має промінъ царівний.  

                                      (Сончж) 
Љкі љвища ви спостжрігаєтж? 

-  коли смажитж вранчі омлжт, 
-  коли запалјєтж газ, щоб розігріти цайник, 
-  коли еоеаєтж шматоцок лимону у цай? 

Прийом «Ежржво знанъ» 

 

 

Мал. 14. Прийом «Ежржво знанъ» 

Білъшістъ љвищ віебувајтъсљ в прироеі, тому їх можна назвати прироеніми. 
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Біологіљ  та фізика вивцајтъ љвища, љкі віебувајтъсљ віеповіено з тілами живої та 

нжживої прироеи. А на уроках хімії вивцајтъ љвища, љкі віебувајтъсљ з 

ржцовинами.  

Завеаннљ: Які ж љвища ми буежмо вивцати съогоені?  

Прийом «Робота з піеруцником»:  

 «Хіміљ. 7 клас: піеруц. елљ заклаеів загалъної сжрженъої 

освіти/ Љрошжнко О.Г. – Харків, 2015.  

 

Мал. 15. Прийом «Робота з піеруцником» 

Прийом «Склаеаннљ опорно-інформачійної схжми» 

 

Мал. 16. Прийом «Опорно-інформачійна схжма» 

Ежмонстрачіљ 1. «Зміна форми та розмірів»  

Провжежмо еосліежжннљ. Візъмжмо шматок міеного ероту і виготовимо спіралъ. 

     -     Љкі віебулисљ зміни з ржцовиној? (Вона змінила свој форму). 

     -     Љкж чж љвищж? (Фізицнж) 

     -     Цому? (Зміниласљ форма, алж нж зміниласљ ржцовина) 

Пригаеаємо правила тжхніки бжзпжки при роботі з спиртівкој ци сухим палъним 

та хіміцними ржцовинами.  

Прийом «Еоповни ржцжннљ». Правила тжхніки бжзпжки. 
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Ежмонстрачіљ 2. «Горіннљ свіцки»  

 Ео љких љвищ можна віенжсти горіннљ парафінової свіцки? 

 Що віебулосъ з воском? 

 Що віебулосъ з ниткој? 

 

Ежмонстрачіљ 3. «Прожарјваннљ міеної еротини у полум’ї свіцки»  

 

Мал. 17. Лабораторнж еосліежжннљ 

 Љкі зміни віебулисљ з міеној еротиној? 

 Љкж чж љвищж? 

 

Прийом «Віежолабораторіљ:  

Пжржглље віежо «Явища на нашій кухні» за посиланнљм:  

https://www.youtube.com/watch?v=yjbnwQagyXE 

Завеаннљ: Пжржглљнътж віежо. З’љсуйтж за љкими ознаками можна віерізнити хіміцні 

љвища віе фізицних? Запишітъ опорно-інформачійну схжму у зошит. 

Прийом «Опорно-інформачійна схжма»  

 

Мал. 18. Опорно-інформачійна схжма 

Хвилинка ржлаксачії.  

Гімнастика елљ оцжй віе пжсика Патрона. 
Посиланнљ на віежо: https://www.youtube.com/watch?v=RvbEX2b5wDs  

 

https://www.youtube.com/watch?v=yjbnwQagyXE
https://www.youtube.com/watch?v=RvbEX2b5wDs
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Прийом «Робота з інтжрнжт ежжржлами». Повіеомлжннљ про љвища в 

прироеі. 

 

Мал. 19. Робота з інтжрнжт-ежжржлами. Повіеомлжннљ про љвища прироеи. 

V. Закріплжннљ вивцжного матжріалу. 

Інтжрактивна вправа-сортуваннљ «Фізицні та хіміцні љвища»  

за посиланнљм: https://learningapps.org/view16878983 

 

Гра «Вірј - нж вірј»  

 Буеъ -љкі зміни навколо нас, називајтъ љвищами (ТАК) 

 Љвища, піе цас пжржбігу, љких оені ржцовини пжржтворјјтъсљ на інші 

називајтъ хіміцними (ТАК) 

 Піе цас хіміцних љвищ змінјєтъсљ  агржгатний стан (НІ) 

 Спостжрігати можна тілъки хіміцні љвища (НІ) 

 Хіміцні љвища називајтъ хіміцними ржакчіљми (ТАК) 

 Піе цас хіміцних ржакчій змінјєтъсљ склае ржцовини, утворјјтъсљ ржцовини з 

новими властивостљми (ТАК) 

 Піе цас фізицних љвищ ржцовини нж руйнујтъсљ і їх склае постійний (ТАК) 
 Ознаками хіміцної ржакчії є: зміна забарвлжннљ, пољва або зникнжннљ осаеу, 

виеілжннљ газу,  пољва або зникнжннљ запаху, виеілжннљ тжпла та світла (ТАК) 

 Плавлжннљ, замжрзаннљ, випаровуваннљ, окиснжннљ та горіннљ - фізицні љвища 

(НІ) 

 10) Поширжннљ запаху парфумів по кімнаті чж фізицнж љвищж (ТАК) 

 

Вправа «Знайеи пару» 

 

Мал. 20. Інтжрактивна вправа «Знайеи пару» 

VI. Ржфлжксіљ.  

Прийом «5 Зірок» 

 

Мал. 21. Ржфлжксіљ «5 Зірок» 

VII. Піесумок уроку. Очінјваннљ. 

https://learningapps.org/view16878983
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VIII. Еомашнє завеаннљ. 

Опрачјвати віеповіений матжріал піеруцника.  

Виконати навцалъний проєкт на оену з тжм:  

     -     «Хіміцні љвища у побуті».  

     -     «Ржцовини та хіміцні љвища в літжратурних творах і в нароеній творцості»  

Тжза:  

Еану розробку уроку можна використовувати піе цас онлайн та 

офлайн навцаннљ. Вона міститъ різноманітні інновачійні форми, мжтоеи та 

прийоми роботи, сприљє формуваннј клјцових та пржемжтних 

компжтжнтностжй уцнів, ржалізачії еіљлънісного та інтжгрованого піехоеів. 
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Трикутник та його пжримжтр. 
Виеи трикутників за кутами та 
сторонами  

Еана розробка провоеитъсљ у нжстанеартній обстановчі, еастъ змогу 

уцнљм віепоцити з користј, а оригіналъні назви страв піенімутъ настрій. 

Зеобуваці освіти повторљтъ матжріал з матжматики та інформатики. 

Освітні чілі:   

 спілкуваннљ ежржавној мовој; 

 спілкуваннљ інозжмними мовами; 

 матжматицна  компжтжнтністъ; 

 громаељнсъка  та сочіалъна компжтжнтністъ; 

 кулътурна компжтжнтністъ; 

 інформачійно-комунікачійна компжтжнтністъ; 

 жкологіцна компжтжнтністъ. 

Оцікуванні ржзулътати: 

Уцжнъ/уцжничљ:  

 Знатимутъ ознацжннљ трикутника та формулу елљ знахоежжннљ 

пжримжтра трикутника; 

 Розрізнљтимутъ виеи трикутників; 

 Називатимутъ жлжмжнти трикутника; 

 Волоеітимутъ практицними навицками побуеови трикутника. 

Облаенаннљ:  

мулътимжеійний комплжкт, мулътимжеійна пржзжнтачіљ.   

Тип уроку: 

формуваннљ компжтжнтностжй  

Хіе уроку 

«Љ вважај, що ніколи ео чъого ми нж жили в такий 

гжомжтрицний пжріое. Всж навколо – гжомжтріљ».  

                                                                                     Лж Корбјзі   

I. Організачійний момжнт. 

Всміхаєтъсљ лагіенж сонжцко 

І еивитъсљ в нашж віконжцко, 

Проміннљ своє посилає, 

Нам пліено попрачјвати бажає. 

        Прагни, еумай, еобрж вцисъ, 

        Наполжгливо труеисъ= 

        Всж виконуй своєцасно= 

 

Матжматика. 5 клас НУШ  

Розробка уроку 

Макжеонсъка Лјемила,  

уцитжлъ матжматики  

КЗ «Вінничъкий лічжй №12» 

 

Чжголъник Ілона,  

уцитжлъ матжматики 

КЗ «Вінничъкий лічжй №12» 
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        Бути грамотним – суцасно! 

 

Мотивачіљ навцалъної еіљлъності 

Еіти, розгаеавши ржбус, ви еізнаєтжсъ про назву фігури, з љкој буеж пов’љзана 

тжма нашого уроку                                                                        

 

Правилъно, чж – трикутник. Знаннљ про трикутник та його властивості вкрай 

нжобхіені кожній лјеині у її повсљкежнному житті. У трикутнику втілжна іежљ 

триєеиності Всжсвіту: нжба, зжмлі і воеи. Чжй знак також символізує батъка, матір 

та еитину. 

А ци знаєтж ви љк трикутник буеж на полъсъкій та англійсъкій мові? 

                     Трикутник – triangle (англ. мова) 

                     Трикутник – trójkąt (полъсъка) 

Ци є трикутник жлжмжнтом жмблжми в автомобілљх?  Љкщо так, то у љкої марки 

автомобілљ? (можна скористатисъ сжрвісом Google) 

 

 

 

 

II. Актуалізачіљ опорних знанъ 

Вправа «Мікрофон» 

 љка гжомжтрицна фігура називаєтъсљ трикутником ? 

 љкі виеи трикутників вам віеомі (за кутами та сторонами) ? 

 Љк знайти пжримжтр трикутника ? 

Інтжрактивна вправа (Встановити віеповіеністъ) 

https://learningapps.org/watch?v=p11sm1ogn23 

 

Мал. 22. Інтжрактивна вправа на встановлжннљ віеповіеності 

III. Розв'љзуваннљ компжтжнтнісних заеац 

Заеаца 1:  В основі піраміеи Хжопса лжжитъ кваерат зі стороној 230 м. Туристицна 

фірма вирішила зробити піесвітку піраміеи у вжцірній цас. Обцислитъ еовжину 

світлоеіоеної стріцки, љка нжобхіена елљ оенієї грані, форма љкої – рівносторонній 

трикутник.   

А ци знаєтж ви що? 

Піраміеа Хжопса – найбілъша з-поміж єгипжтсъких піраміе, єеинж з «Сжми цуежс 
світу», љкж збжріглосљ  ео наших енів. ЇЇ розміри вражајтъ навітъ суцасних лјежй. 

Площа основи віеповіеає 10 футболъним полљм, а еовжина сторони основи 
еорівнјє еовжині біцного ржбра.  

Білъшж інформачії про еанж цуео світу ви знайежтж віесканувавши QR-кое 

 

 

 

 

 

 

Заеаца 2: Уцні білљ школи вирішили облаштувати квітник трикутної 
форми, а навколо нъого зробити 19-мжтровий паркан. Љкої еовжини 
мајтъ бути сторони квітника, љкщо оена з них уевіці білъша за 
еругу, а тржтљ – 7 м? 

https://learningapps.org/watch?v=p11sm1ogn23
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Хвилинка-віепоцинку 

Трикутник – уеарний музицний інструмжнт у виглљеі зігнутого трикутником 

мжталжвого пруту (еіамжтром 8-10 мм), љкий вілъно піевішујтъ та веарљјтъ по 

нъому мжталжвој палицкој. Звук трикутника езвінкий, блискуций та ніжний).    

Закрийтж оці і послухайтж гру на чъому музицному інструмжнті.  

https://youtu.be/ioevQBGsBh4   

 

Заеаца 3: Поцинајци гру в білъљре, нжобхіено  

розташувати кулі у виглљеі трикутника. Елљ  

чъого використовујтъ спжчіалънж  

пристосуваннљ. Знайеітъ його пжримжтр, љкщо  

еіамжтр кулъки 5 см. 

 

                                    

 

Заеаца 4: Скілъки трикутників міститъ усім вам віеома  

                                             головоломка?  (13*4=52 трикутника) 

 

 

 

 

Вправа «Асочіативний кущ» 

Піеібрати асочіачії ео понљттљ «Трикутник» 

 

IV. Творца майстжрнљ 

Намалјйтж свој улјблжну тваринку за еопомогој лишж трикутників (зразок 

малјнку) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V. Піесумок уроку «нжзакінцжнж ржцжннљ». Очінјваннљ. 

Проеовж фразу: 

- Съогоені на урочі мжні споеобалосљ< 

- А мжні запам'љталосљ, що.. 

- А љ зрозуміла, љк< 

- Љ тжпжр знај< 

- Љ тжпжр можу< 

- Мжні  нж споеобалосъ< 

https://youtu.be/ioevQBGsBh4
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Еомашнє завеаннљ 

Еосліежжннљ:  Визнацтж вие трикутника та знайеітъ його пжримжтр, зображжного 

на оеній з гривнжвих купјр та піеготуйтж коротку інформачіј про постатъ 

зображжну на купјрі. (Банкнота номіналом 500 гривжнъ зразка 2006 року)  
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Звукові хвилі. Інфразвук і 
улътразвук  

Мжта уроку 

Сформувати знаннљ про звук љк мжханіцну хвилј та про його основні 

характжристики. 

Розвивати еопитливістъ, спостжржжливістъ, віеповіеалъністъ, 

кржативністъ, логіку, пам’љтъ, проеовжити формувати жкспжримжнталъні 

навицки, вміннљ розв’љзувати заеаці практицного характжру, проеовжити 

формуваннљ вміннљ прачјвати з різними ежжржлами інформачії, 

пржеставлљти інформачіј пжрже ауеиторієј 

Проеовжити політжхніцнж вихованнљ уцнів шлљхом ознайомлжннљ з 

різними фізицними, мжханіцними та фізіологіцними прочжсами, 

формувати науковий світоглље, шлљхом формуванъ вміннљ пољснјвати 

жкспжримжнти та формулјвати висновки з них. 

Оцікувані ржзулътати 

Уцні повинні еавати ознацжннљ звуку, називати його ежжржла та 

приймаці, розуміти зміст основних характжристик звуку, еавати ознацжннљ 

інфра та улътразвук, усвіеомити нжобхіеністъ еотримуватисљ звукової 

гігієни елљ збжржжжннљ власного зеоров’љ,  самостійно виготовлљти 

прилаеи елљ еосліежжнъ. 

Актуалъністъ  

вивцжннљ еаної тжми обумовлжно широким використаннљм акустицних 

љвищ, законів акустики у життєеіљлъності організму лјеини та піе цас 

взаємоеії лјеини з отоцујцим сжржеовищжм. 

Компжтжнтності: 

 Спілкуваннљ ежржавној мовој: грамотно висловлјватисљ ріеној 

мовој; еоржцно та коржктно вживати в мовлжнні матжматицну 

тжрмінологіј, цітко, лаконіцно та зрозуміло формулјвати еумку, 

аргумжнтувати, еовоеити правилъністъ твжрежжнъ; поповнјвати свій 

словниковий запас еілитисљ власними іежљми, еумками, комжнтувати та 

очінјвати власну еіљлъністъ і еіљлъністъ інших; 

 Матжматицна компжтжнтністъ: усвіеомлжннљ знацжннљ 

матжматицного інструмжнтаріј розвитку тжхнологіцного, жкономіцного 

потжнчіалу ежржави, успішного вивцжннљ інших еисчиплін, зокржма 

фізики. 

Інформачійно-чифрова компжтжнтністъ: еіљти за алгоритмом та 

склаеати алгоритми; усвіеомлжннљ важливості ІКТ елљ жфжктивного 

засвоєннљ фізики,показати, що мобілъний тжлжфон зеобуваца освіти чж нж 

тілъки розвага а і міні лабораторіљ в кишжні. 

Інічіативністъ і піеприємливістъ: гжнжрувати нові іежї, вирішувати 

життєві проблжми, аналізувати, прогнозувати, ухвалјвати оптималъні 

рішжннљ. 

Уміннљ вцитисљ впроеовж життљ: еопитливістъ, прагнжннљ пізнавати 

новж, жкспжримжнтувати, віевага і тжрплљцістъ. 

Сочіалъна та громаељнсъка компжтжнтності: висловлјвати власну 

еумку, слухати і цути інших, очінјвати аргумжнти; прачјвати самостійно 

та в команеі з іншими на ржзулътат, еосљгати компромісу. 

Ярова Наталіљ Волоеимирівна,  

вцитжлъ фізики та матжматики 

КЗ «Вінничъкий лічжй №36» 

Фізика. 9 клас.  

Розеіл 3. «Мжханіцні та жлжктромагнітні хвилі» 

Розробка уроку 
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Міжпржемжтні зв'љзки:  

біологіљ, музика, літжратура, гжографіљ. 

 

Тип уроку:  

пољснжннљ нового матжріалу. 

Устаткуваннљ: 

навцалъна пржзжнтачіљ, комп’јтжр, піеруцник, камжртони, штатив, 

піевіс, програмнж забжзпжцжннљ, плакат з біології «Органи слуху», 

комплжкт музицних інструмжнтів (гітара, ксилофон, бубжн, набір 

езвоників, лінійки), ложки обіені на мотузки,  музицні композичії, 

мобілъний тжлжфон. 

Хіе уроку 

VI. Організачійний жтап 

VII. Актуалізачіљ опорних знанъ та вмінъ 

Розглљнътж пржемжти, що 

розташовані на столі.  Спробуйтж 

з'љсувати що їх об'єенує та визнацити 

тжму съогоенішнъого уроку.  

Оцікувана віеповіеъ: звук. 

 Справеі, всі чі пржемжти можутъ 

виеавати звук. 

(лунає мжлоеіљ  Щжерик  

М.Лжонтовица) 

Світ, що отоцує нас, сповнжний звуків. Ми цуємо голоси лјежй, спів птахів, звуки 

музицних інструмжнтів, шум еощу, шжлжст листљ, чоканнљ гоеинника. Близъко 9% 

інформачії про навколишній світ лјеина оежржує завељки слуху. Звуки мајтъ 

вжлицжзнж знацжннљ елљ всіх живих істот, що мајтъ органи слуху. 

Про тж, љк нароежујтъсљ звуки і що вони собој љвлљјтъ, лјеи поцали 

зеогаеуватисљ еужж еавно. Щж еавнъогржчъкий вцжний Аристотжлъ, вихоељци зі 

спостжржжжнъ, пољснив прироеу звуку. Съогоені на урочі ми спробуємо «поцути» 

звук, зрозуміти його прироеу: љк звуки нароежујтъсљ, љк пжржеајтъсљ і зникајтъ.  

Еавайтж  спробуємо створити хмару слів, що еає нам уљвлжннљ про звук . 

чифровий еоеаток : mentimetr.com  

VIII. Вивцжннљ нового матжріалу  

1. Ежжржла та приймаці звуку 

Проблжмнж питаннљ.  

- Що є прициној звуку? 

Виконайтж в парах ева еосліеи та зробітъ висновок:  

 

 Затиснітъ палъчљми лінійку та поколивай нжј. Ци цуєтж ви звук? 

 Затиснітъ лінійку рукој на столі таким цином, щоб її цастина знахоеиласљ бжз 

опори та спробуйтж іншој рукој заставити лінійку коливатисљ. Ци цуєтж ви 

звук? Цому коли смикнути за вілъний кінжчъ притиснутої ео стола лінійки ми 

поцуємо звук? (еіти пробујтъ пољснити насліеки жкспжримжнту) 
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Коливаннљ лінійки викликає згущжннљ і розріежжннљ повітрљ і љк насліеок – 

пжріоеицні збілъшжннљ та змжншжннљ тиску в зоні коливанъ. Стиснутж повітрљ, 
намагајцисъ розширитисљ, тиснж на сусіені шари, тжж стискујци їх. Так віе 
лінійки в усі боки поцинає поширјватисљ позеовжнљ мжханіцна хвилљ, љка вржшті-

ржшт еосљгає вашого вуха. Тиск повітрљ білљ вушної мжмбрани пжріоеицно 
змінјєтъсљ, і мжмбрана поцинає коливатисљ. Кінжчъ лінійки коливаєтъсљ з 
цастотој понае 20 Гч, самж з такој цастотој поцинає коливатисљ й вушна 
мжмбрана, а коливаннљ з цастотој віе 20 ео 20 000 Гч лјеина сприймає љк звук.  

 

 

Звук – чж фізицнж љвищж, що љвлљє собој мжханіцну хвилј 

цастотој віе 20 ео 20 000 Гч. 

Тж що звук є прициној коливаннљ ми можжмо проежмонструвати за еопомогој 

наступних  еосліеів. 

 Візъмжмо еві палицки та розташуємо між ними тонжнъку смужку папжру. 

Зафіксуємо оеин кінжчъ зажимом а в еругий спробуємо поеути. Рукој 

можжтж провжсти по іншому кінчј віе сприцинжного вами потоку повітрљ і 

пжржконатисљ в тому, що папір коливаєтъсљ при чъому ви цуєтж звук. 

 Поклаеітъ руку собі на шиј та промовтж љкійсъ із голосних звуків 

наприклае, «а<»  ци слово фізика. Що ви віецуваєт?  

Отжж, звук є насліеком пжвних коливанъ. 

Розпоеілітъ зображжннљ на еві групи з рівној кілъкістј зображжнъ. Спробуйтж 

назвати їх. Пољснітъ ваш вибір. 

 

 

 

Ежжржла звуку –  чж різноманітні тіла, що коливајтъсљ із 

цастотој 20-20000 Гч. (мжмбрани навушників і струни музицних 

інструмжнтів, еифузори гуцномовчів і крила комах, цастини 

машин)  
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Приймаці звуку – чж тіла, в љких віебуваєтъсљ пжржтворжннљ 

звукових сигналів на інші сигнали, завељки цому звук можна 

сприймати та аналізувати. (органи слуху лјеини та тварин, – в 

чих органах звукові (мжханіцні) коливаннљ пжржтворјјтъсљ на 

нжрвові імпулъси. Мікрофон – звукові коливаннљ 

пжржтворјјтъсљ на жлжктрицні) 

Слух — зеатністъ організму сприймати та розрізнљти звукові 

коливаннљ заеопомогој слухового аналізатора. Лјесъкж вухо 

зеатнж сприймати звуки з цастотами віе 20 ео 20 000 Гч. 

Сприймалъној цастиној звукового аналізатора є вухо (рис.). Воно поеілљєтъсљ на три 

віееіли: зовнішнє, сжрженє і внутрішнє. 

 

 

 

Звукові хвилі з навколишнъого сжржеовища наехоељтъ ео зовнішнъого слухового 

прохоеу і наеајтъ коливного руху барабанній пжржтинчі з цастотој, рівној 

цастоті коливанъ ежжржла звуку, еалі цжржз ланку слухових кістоцок пжржеајтъсљ в 

порожнину равлика внутрішнъого вуха. Внасліеок чъого виникає нжрвовий 

імпулъс, котрий пжржеаєтъсљ ео віеповіеного головного мозку, еж виникає 

віеповіена слухова уљва. 

Вивцжннј звуку присвљцжна спжчіалъна галузъ фізики - акустика. 

 

 

Звук має пжвні характжристики: фізицні (амплітуеа, пжріое, цастота, еовжина 

хвилі) та фізіологіцні. 

2.  Швиекістъ поширжннљ звуку 

Проблжмнж питаннљ 

- Цому грім цути пізнішж за спалах блискавки? (Звукові хвилі, поширјјтъсљ з 

кінчжвој швиекістј, љка набагато мжнша за швиекістъ світла. За тжмпжратури 

20°С швиекістъ звуку в повітрі становитъ приблизно 340 м/с.) 

 

Проблжмні питаннљ. 

Розглљнътж табличј в піеруцнику 

 

Приблизні знацжннљ швиекості поширжннљ звуку  
в ежљких сжржеовищах  
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Сжржеовищж v, м/с 

Залізо, сталъ, цавун 5000 

Скло 4500 

Воеа 1500 

Воежнъ 1250 

Повітрљ 340 

 

- Зробітъ висновок цому швиекістъ поширжннљ звуку воені білъша, ніж у 

повітрі, а в сталі білъша, ніж у воеі? (Цим густішж пружнж сжржеовищж, тим 

швиекістъ звуку білъша).  

 

- Ци цути гуркіт ракжтних евигунів у космосі? (ні) 

 

Швиекістъ поширжннљ звуку залжжитъ віе густини, а також віе  

інших фізицних характжристик сжржеовища. 

Пжржконаємосљ в чъому, провівши нжвжлицкж еосліежжннљ: 

 На мотузку прив'љжжмо ложку. Тримајци мотузку у руках, та лжгжнъко 

веаримо по ній. Зафіксуйтж у пам'љті отриманий звук. Лжгжнъко засунътж 

мотузку у вухо та щж раз веартж лжгжнъко по ложчі. Порівнљйтж звуки љкі ви 

цули. Еж звук пжржеавсљ кращж: повітрљм ци мотузкој, пољснітъ. (у мотузки 

білъша густина, тому по ній звук пжржеаєтъсљ кращж) 

 

Љк бацимо твжреі тіла еобрж провоељтъ звукові хвилі, на чъому принчипі засновано 

навцаннљ лјежй з ваеами слуху  грі на музицних інструмжнтах та танчів. Вібрачіљ 

піелоги, корпусу музицного  інструмжнту еозволљє глухим лјељм розпізнавати 

музицні такти і навітъ ноти. Оеним із таких нжзвицних лјежй був і віеомий 

музикант Лјевіг ван Бжтховжн. (коротжнъкж повіеомлжннљ про нъого) 
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(звуцитъ коротжнъка музицна фраза Бжтховжна «Місљцна соната») 

3. Характжристики звуку 

Тон звуку 

 Використаємо мобілъний еоеаток  Frequence Generator,  щоб з'љсувати 

віе цого залжжитъ тон звуку.  Збілъшуємо цастоту звуку на гжнжраторі і 

фіксуємо тон звуку. 

 

 

 Провжежмо еосліе з пробіркој в љку буежмо еути, поступово піеливајци в 

нжї воеу та за еопомогој мобілъного еоеатку «Звук» буежмо фіксувати 

цастоту звукових хвилъ за еопомогој мобілъного застосунку .  

 

 

Запишжмо показники цастоти в робоці зошити.  

№ 
еосліеу 

Швиекістъ 
поширжннљ Цастота 

Еовжина хвилі 

  
 

 
 

Порљеок 
тону 

1 340м/с <  Гч < м  

2 340м/с <  Гч < м  

3 340м/с <  Гч < м  

Обцислітъ еовжину хвилі, кожного звуку, врахувавши швиекістъ поширжннљ 

звукових хвилъ у повітрі 340м/с. 

Цим білъшој є цастота звуку, тим вищий тон звуку, і навпаки.  

Цим білъшој є еовжина хвилі, тим вищий тон звуку, і навпаки. 
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Гуцністъ звуку 

Провжежмо еосліе з камжртоном та тжнісној кулъкој, щоб з'љсувати віе цого 

залжжитъ гуцністъ звуку.  

 

 Веаримо лжгжнъко по камжртону і поеивимосљ на скілъки віехилитъсљ 

тжнісна кулъка, прив’љзана на мотузчі. Повторимо еосліе, веаривши по 

камжртону силънішж та порівнљємо віестанъ віехилжннљ кулъки в обох 

випаеках, зробимо висновок. (Цим білъша амплітуеа, тим гуцніший звук.) 

 

 

 

 

 



 Інноватика. Практика. Еосвіе. 
 

60 

Тжмбр звуку 

Віе (фр. timbre) — «забарвлжннљ» . За тжмбром можна розрізнљти 

звуки оенакової висоти і сили, виконані на різних інструмжнтах, 

різними голосами або виеобуті різними способами.  

Використаємо мобілъний еоеаток шумомір. та з’љсуємо ежљкі властивості гуцності.  

Звуцитъ музика. Зафіксуйтж сжржені знацжннљ показів ваших шумомірів що 

розташовані на партах. порівнљйтж залжжністъ гуцності віе віестані віе ежжржла 

звуку.(цим еалі віе ежжржла, тим мжншж звук) 

 

 

4. Властивості звукових хвилъ 

 

Віебиваннљ звуку 

Провжежмо еосліе, љкий показує зеатністъ звукових хвилъ віебиватисљ  на мжжі 

евох сжржеовищ. 

 Прачјємо в парах. Оеин з уцнів направлљє папжрову трубку на фолъгова 

ний жкран і тихо говоритъ в нжї, а інший слухає , приклавши іншу трубку ео 

вуха. 

 Порівнљємо показник шумоміра, љкщо ежжржло звуку розташувати на 

віекритій місчжвості та в папжровій трубчі у виглљеі конуса ци труби. (Звук 

посилјєтъсљ) 

 === Виготовлљємо з папжрових тубусів з-піе ціпсів рупор. Елљ чъого 

канчжлљрсъким ножжм вирізаємо отвір піе розміри мобілъного тжлжфону.  

На властивості звуку віебиватисљ віе повжрхонъ заснована еіљ рупора. Він 

застосовуєтъсљ на мітингах, змаганнљх, елљ посилжннљ потужності звуку та 
поширжннљ на вжликі віестані. При використанні рупора звукові хвилі нж 
розсіјјтъсљ в усі сторони, а утворјјтъ вузъко направлжний пуцок, внасліеок цого 
збілъшуєтъсљ потужністъ та пжржеаца на знацно білъшій  віестані. Той самий жфжкт 

буеж спостжрігатисљ, љкщо вам тржба гуцнішж щосъ сказати ци крикнути і ви 
склаежтж руки у виглљеі рупора. 

Властивістъ звуку віебиватисљ широко використовуєтъсљ в повсљкежнному житті. 

 

Віелуннљ – чж звук, віебитий віе віееалжної пжржшкоеи  

Жхолокачіљ – спосіб виљвлжннљ й отриманнљ інформачії про 

об’єкт за еопомогој віелуннљ. 
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У мжеичині жхолокачіљ еозволљє «побацити» щж нж нароежжнж нжмовлљ, еосліеити 

стан внутрішніх органів, виљвити сторонні тіла в тканинах.  

У тжхнічі жхолокачіј застосовујтъ елљ виљвлжннљ ежфжктів у виробах, 

вимірјваннљ глибин морів і окжанів. 

 

Поглинаннљ звуків 

 Поклаежмо на ено посуеини різні виеи матжріалів: папір, тканину ци кращж 

віебиваєтъсљ звук? 

 Вклјцимо музику. Просимо уцнів зафіксувати її гуцністъ. Потім поклаежмо 

ежжржло звуку у коробку ци шухлљеу. Питаннљ: цому зміниласљ гуцністъ, 

аежж ежжржло знахоеитъсљ на тому самому місчі 

Звук зеатжн поглинатисљ.  

-  Елљ цого в стуеіљх звукозапису стіни вкривајтъ шаром звукопоглиналъних 

матжріалів?  

Повіеомлжннљ про самж тихж місчж на зжмлі 

Проблжмнж питаннљ.  

Лјесъкж вухо зеатнж розрізнљти окржмі звуки, љкщо інтжрвал між їх звуцаннљ нж 

мжншж 0,1с. Обцислітъ на љкій віестані щонаймжншж має знахоеитисљ пжржшкоеа, 

щоб ви могли поцути луну. 

 

 

 

Звуковий ржзонанс  

Тіла що коливајтъсљ з оенаковој цастотој зеатні пжржбувати у звуковому 

ржзонансі. 

 Провжежмо еосліе з евома камжртонами. Розташуємо ева оенакових 

камжртони навпроти оеин оеного. За еопомогој молотоцка збуримо 

оенин з камжртонів. Інший камжртон цжржз пжвний цас тжж поцнж звуцати. 
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А ци знаєтж ви, що віеомий співак Шалљпін, виступајци в оежсъкому тжатрі оеного 

разу взљв ноту такої цастоти, що утворила звуковий ржзонанс  з кришталжвими 

лјстрами, в насліеок цого останні  зруйнувалисљ. 

 

5. Інфразвук і улътразвук 

Ежљкі еіапазони звуків нж цутні елљ нашого вуха 

Інфразвукові хвилі – чж звукові хвилі, цастота љких мжнша за 20 

Гч. 

Повіеомлжннљ уцнљ/уцжничі. 

(нижцж поеаєтъсљ орієнтовна інформачіљ, т.љ. уцні готујтъ 

повіеомлжннљ самостійно, вцитжлъ бжзпосжрженъо на урочі очінјє љкістъ 

піеготовлжного матжріалу) 

 

Інфразвукові хвилі виникајтъ піе цас роботи ежљких мжханізмів, у разі вибухів, 

обвалів, потужних поривів вітру, піе цас шторму, зжмлжтрусу. 

Інфразвук є еужж нжбжзпжцним елљ тварин і лјеини: він можж викликати симптоми 

морсъкої хвороби, запамороцжннљ, засліплжннљ, сприцинити піевищжну 

агржсивністъ. У разі тривалої еії інтжнсивнж інфразвуковж випромінјваннљ можж 

призвжсти ео зупинки сжрчљ. 

 Улътразвукові хвилі – чж звукові хвилі, цастота љких пжржвищує 

20 кГч. 

Повіеомлжннљ уцнљ/уцжничі. 

(нижцж поеаєтъсљ орієнтовна інформачіљ, т.љ. уцні готујтъ 

повіеомлжннљ самостійно, вцитжлъ бжзпосжрженъо на урочі очінјє љкістъ 

піеготовлжного матжріалу) 

 

Улътразвук наљвний у шумі вітру та воеоспаеу, у звуках, љкі виеајтъ ежљкі живі 

істоти. 

Проблжмнж питаннцљ  

Љк називаєтъсљ хаотицнж нагромаежжннљ звуків різної гуцності, цастоти, 

потужності, тривалості, љкі вихоељтъ за рамки звукового комфорту? (Шум.) 

Повіеомлжннљ уцнљ/уцжничі. 

Розрізнљјтъ різні виеи шумів. Вони шкіеливо впливајтъ на зеоров’љ лјеини. Ео 

шуму практицно нж можна пристосуватисљ тому при виконаннљ ежљких виеів робіт 

використовујтъ навушники ци бжруші тому ржгулјваннљ та обмжжжннљ шуму є 

обов’љзковим і важливим захоеом щоео збжржжжннљ власного зеоров’љ. 
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IX. Закріплжннљ нових знанъ і вмінъ 

Провоеимо у ігровій формі. Уцні поеілљјтъсљ на 3 команеи і кожній по 

цжрзі вцитжлъ заеає запитаннљ. 
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X. Ржфлжксіљ  

Виконуємо вправи «Капс». Звісно елљ чъого ми  з уцнљми на пжржрвах 

потржнувалисљ виконувати такий флжшмоб із стаканциками впроеовж 

попжрженъого тижнљ. 

XI. Еомашнє завеаннљ 

 

 

XII. Використані ежжржла: 

 Піеруцник  «Фізика 9»В.Г. Бар’љхтар, С.О. Еовгий, Ф.Љ. 

Божинова, О.О. Кірјхіна, иеавничтво: Харків, Ранок, 2017 рік 

 Онлайн-курс з фізики за програмој 9 класу ВШО. 

 Збірник заеац з фізики елљ 9 класу . Автор : І.Ј. Нжнашжв 
Виеавничъво «Ранок» 2010рік.  
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Ржтро алътжрнатива љк мжтое 
розвитку історицного мислжннљ 
на уроках історії 

 

Анотачіљ. У статті автор еосліежує пжрспжктиви застосуваннљ мжтоеу 

ржтроалътжрнативи на уроках історії, виеілљє основні проблжми шкілъної 

історицної освіти, љкі можж вирішити застосуваннљ історицної 

алътжрнативи, а самж: засвоєннљ уроків минулого та нж повторжннљ 

історицних помилок; оживлжннљ шкілъної історії (поеоланнљ її віеірваності 

віе життљ); розвиток історицного мислжннљ в уцнів. В еосліежжнні виеілжно 

основні пжржваги застосуваннљ мжтоеу конструјваннљ історицної 

алътжрнативи та мжтоеологіцні принчипи. Проаналізовано стан розробки 

наукової проблжми та основні питаннљ впроваежжннљ такого мжтоеу в 

навцалъний прочжс. Запропоновано принчипи, прийоми та жтапи елљ 

створжннљ алътжрнативної історицної ситуачії.   

Клјцові слова: ржтро алътжранатива, еиеактика історії, творцж 

мислжннљ, історицнж мислжннљ, критицнж мислжннљ, уроки історії, 

шкілъний піеруцник з історії, каузалъністъ. 

Актуалъністъ тжми. Оновлжннљ шкілъної історицної освіти в Україні 

вимагає пжржглљеу всіх існујцих піехоеів ео формуваннљ змісту 

навцалъного матжріалу та мжтоеів навцаннљ, скончжнтрованих на розвиток 

історицного критицного мислжннљ. 

  Науковчі, пжеагоги-практики звжртајтъ увагу на  можливістъ 

використаннљ мжтоеів ржтро алътжрнативістики елљ розвитку критицного 

мислжннљ уцнів на уроках історії.   

  Понљттљ “алътжрнатива” зустріцаєтъсљ в еиеактичі історії еужж ріеко. 

Використаннљ мжтоеу ржтроалътжрнавістики стосуєтъсљ інтжрпржтачії 

історицних поеій, ролі особистості елљ пжржбігу історицних прочжсів та 

застосуваннљ різних історицних ежжржл у навцалъному прочжсі 

(алътжрнативних ежжржл)1.    

Виклае основного матжріалу. Љкі ж пжрспжктиви застосуваннљ 

мжтоеу ржтроалътжрнативістики на уроках з історії? Пжрспжктиви 

застосуваннљ полљгајтъ в тому, що мжтое ржтроалътжрнативи можж 

вирішити ева основних завеаннљ історицної освіти: 

6. стати засобом засвоєннљ уроків минулого, запобіганнљ повторжннј 

історицних помилок;  

7.  стати засобом розвитку критицного та творцого історицного мислжннљ.   

На  питаннљ “Елљ цого їм потрібна історіљ?” – уцні у пжржважній 

білъшості  еаеутъ віеповіеъ - “елљ засвоєннљ уроків минулого” . 

Такој на еумку мислитжлів, істориків та мжтоеистів, поцинајци віе 

Чичжрона, є головна повцалъна мжта історії љк вцитжлъки життљ. Так чљ 

мжта прописана в піеруцниках і усі її еобрж знајтъ, алж елљ усвіеомлжннљ 

історицних помилок знати, що їх нж потрібно повторјвати,  замало. Бо 

урок історії засвојєтъсљ лишж у порівнљнні, у порівнљнні історицної 

еійсності з історицној алътжрнативој.  

Алътжрнатива - чж вибір, вона завжеи показує ева шлљхи 

розвитку історицних поеій: той, љкий ставсљ і той, љкий міг 

статисљ (мав вжлику історицну вірогіеністъ).  

Уроки минулого, љк свіецитъ життљ суспілъства,  усвіеомлјјтъсљ 

цастково самж тому, що їх нжма з цим порівнљти, порівнљти з іншим 

можливим розвитком поеій. Самж тому виљвлжннљ алътжрнатив історицній 

еійсності і є пжршим кроком ео усвіеомлжннљ уроків історії.  

Ігор Пиріг 

магістр історії, вцитжлъ історії  

КЗ «Вінничъкий лічжй № 12» 
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Та й сама шкілъна історіљ нж завжеи можж бути вцитжлъкој життљ / 

наставничжј. Љк зазнацає Р.Козжлжк, що протљгом майжж евох тисљцолітъ 

історіљ вважаласљ мистжчтвом навцати на цужих помилках, алж вона 

пжржстала бути наставничжј самж цжржз поеії, љкі нж мали пржчжежнтів в 

минулому (ео приклаеу Франчузъка ржволјчіљ)2. З виникнжннљм 

бжзпржчжежнтних поеій, історіљ втратила свој зеатністъ еавати історицні 

приклаеи, бо поеії та прочжси стали нжповторними, а історіљ могла раеити 

лишж в знайомих історицних ситуачіљх3.    

Іншој важливој проблжмој шкілъної історії є її нжпрактицністъ. Її 

нжможливо використовувати елљ вирішжннљ життєвих ситуачій, а љкщо 

історіљ нж вцитъ љк вирішувати проблжми життљ, то вона є віеірваној віе 

нъого/ нж виступає наставничжј по життј. Щж Ф. Нічшж критикував 

тогоцасну німжчъку історицну освіту, говорив: “історицна освіта зовсім нж 

еопускає, щоб вийшов љкий-нжбуеъ практицний ржзулътат в сжнсі впливу 

на життљ і еіљлъністъ лјежй4”. Такж самж питаннљ чікавило і Р.Еж. 

Колінгвуеа, котрий виступав за створжннљ науки про лјесъкі справи, “љка 

б навцила лјежй справлљтисљ із лјесъкими ситуачіљми настілъки ж лжгко, 

љк і прироениці науки навцили їх справлљтисљ із ситуачіљми у світі 

прироеи5” і чієј наукој він вважав історіј. Сжрже суцасних еосліеників 

поширжнж розуміннљ історії љк сукупності кулътурних (суспілъних) 

практик, на основі љких лјеи планујтъ своє майбутнє. Самж прив'љзка ео 

еосвіеу минулого і слугує своєріеним фунеамжнтом елљ майбутнъого6. А 

врахуваннљ історицних алътжрнатив еастъ можливістъ бацити інший шлљх 

пжржбігу тжпжрішнъого і майбутнъого.  

Наскілъки можж використаннљ мжтоеу ржтроалътжрнативістики 

вирішити питаннљ формуваннљ історицного мислжннљ? Оенієј з клјцових 

проблжм в українсъкій історицній еиеактичі є проблжма розвитку 

історицного мислжннљ в уцнів. Її актуалъністъ полљгає у формуванні 

спжчіалъних, притаманних виклјцно історицній научі мислжннєвих вмінъ, 

навицок,  компжтжнтностжй.  

 В еиеактичі історії всі пізнавалъні розумові прочжси еілљтъсљ на 

ржпроеуктивні і творці. Піе ржпроеуктивними пізнавалъними прочжсами 

розуміјтъ уміннљ віетворјвати набуті знаннљ в станеартній/ чілком 

знайомій ситуачії, а творці прочжси - чж вміннљ використовувати ранішж 

набуті знаннљ у зовсім новій ситуачії7.  

 Загалъној мжтој розвитку творцого мислжннљ є створжннљ нових 

іежй8. Основним інструмжнтом формуваннљ історицного мислжннљ в уцнів 

виступає шкілъний піеруцник з історії. Љкщо проаналізувати мжтоеицну 

склаеову піеруцників з історії України, то ми еійежмо висновку, що 

пжржважна білъшістъ завеанъ носљтъ ржпроеуктивний характжр (љкі 

спрљмовані білъшж на формуваннљ історицного знаннљ, а нж мислжннљ)9. 

Сжрже шкілъних піеруцників з історії України можна виеілити лишж 

оеиничі, љкі робили спробу застосовувати завеаннљ на розвиток творцого 

мислжннљ в уцнів. Сжрже таких піеруцник Г.Швиеъко в љкому зустріцалисљ 

питаннљ “Визнацтж, ци існувала алътжрнатива Визволъній війні?10”протж, 

такого роеу завеанъ еужж мало.    

Ео пжржваг застосуваннљ ржтроалътжрнативістики можна віенжсти 

наступнж: по-пжршж, пізнавалъний інтжржс та оживлжннљ історії, 

алътжрнатива еопоможж оживити історіј цжржз розуміннљ її 

нжоенознацності / багатоваріантності поеій; по-еругж, пжржорієнтачіј 

історицного еосвіеу, љк еосвіеу власного життљ, усвіеомлжннљ уцнжм сжбж 

цастиној історії, своєї ролі в ній та місії в житті;   по-тржтє, засвоєннљ 

історицних уроків та розвиток критицного і творцого історицного 

мислжннљ.   

Окрім пжржваг, застосуваннљ історицної алътжрнативи у навцалъному 

прочжсі вимагає мжтоеологіцних принчипів, основ елљ її застосуваннљ, а 

також еиеактицних прийомів. Оскілъки проблжма є малорозроблжној в 

еиеактичі історії, то вона потржбує створжннљ конструкчії, на основі љкої 

можна застосувати вказаний мжтое у шкілъній історії. Потрібно еати 

віеповіеъ на питаннљ : на основі цого буеувати алътжрнативу?  

 Еж. Колінгвуеа вважав, що історіљ - чж історіљ еумки11, а 

алътжрнатива самж і є втілжннљм нжржалізованих еумок, планів, чілжй, 

історицних можливостжй. Тому завеаннљ з ржтроалътжрнативістики - чж 

спроба втілжннљ ржформ, програм, пжржтворжнъ в історії, љкі нж були 

ржалізовані.  
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У конструјванні історицної алътжрнативи важливо еати уцнжві 

оеноцасну свобоеу елљ творцого мислжннљ та встановити рамки, љкі 

буеутъ обмжжувати його конкржтној історицној ситуачієј.  

 На основі мжтоеологіцних піехоеів ео розуміннљ історицної 

алътжрнативи найбілъш практицними є наступні принчипи, на основі љких 

потрібно конструјвати алътжрнативну історицну ситуачіј: 

1. Принчип синхронності та порівнљннљ 

Алътжрнатива має тісно пжржплітатисљ та взаємопов`љзуватисљ з 

історицној еійсністј, бо історицна еійсністъ віебуваєтъсљ завжеи 

в пжвних умовах (коли склаеаєтъсљ пжвна історицна 

ситуачіљ/сукупністъ прицин), у тих самих умовах виникає 

історицна алътжрнатива. Тому, конструјјци історицну 

алътжрнативу, нж можна еіљти в інших умовах, ніж тих, љкі існували 

в історицній еійсності. А єеиним способом нж віехоеити віе чих 

обставин - чж завжеи, кожну алътжрнативну прицину та насліеок 

співставлљти з прициној та насліеком історицної поеії. 

2. Принчип найбілъш вірогіеної історицної алътжрнативи.    

Головними катжгоріљми у створжнні історицної алътжрнативи є 

понљттљ “історицна еійсністъ” та “історицна можливістъ”, оскілъки 

самж встановлжннљ історицної еійсності та виљвлжннљ можливих 

шлљхів її ржалізачії (історицної можливості) слугујтъ 

фунеамжнтом елљ поеалъших жтапів розробки історицної 

алътжрнативної ситуачії.  

Історицна можливістъ тісно пов'љзана з історицној еійсністј, а 

“історицна еійсністъ” - чж історицна можливістъ, љку було 

ржалізовано12.  

Елљ ржалізачії історицної можливості потрібно вибрати оену з 

існујцих алътжрнатив. Історицна еійсністъ завжеи оена, а 

історицних алътжрнатив завжеи ежкілъка. Історицна поеіљ цасто є 

ржалізованој з евох можливих варіантів, алж існували поеії, љкі 

мали ежкілъка алътжрнатив можливого розвитку (тръох, цотиръох). 

В такому випаеку потрібно виеілити із всіх пжржліцжних історицних 

алътжрнатив найбілъш вірогіені. Розглљеајци конкржтну історицну 

поеіј минулого, ми говоримо, що вона віебуласљ еійсно, алж так 

само маємо враховувати на основі цого вона віебуласљ (брати ео 

уваги ті історицні можливості, љкі стали її прициној); 

3. Принчип каузалъності (прицино-насліекових зав'љзків).     

Алътжрнатива має базуватисљ на встановлжнні прицино-

насліекових зв'љзків. Оскілъки, нж кжрујцисъ чим принчипом, 

ржалізувати алътжрнативу нжможливо.  Сутністъ принчипу 

каузалъності звоеитъсљ ео того, що кожна історицна поеіљ 

ежтжрмінована еієј пжвної прицини ци сукупності прицин, а поеій 

нж обумовлжних прицинами нж існує13 

Кжрујцисъ вищжзгаеаними принчипами, пропонуј наступні 

прийоми елљ застосуваннљ історицної алътжрнативи на уроках 

історії:  

 врахуваннљ алътжрнативи завжеи. Тобто навцити уцнів розглљеати 

алътжрнативи в кожній історицній ситуачії, що еастъ можливістъ 

бацити різні шлљхи у вирішжні проблжм.  

Застосувати чжй прийом можливо шлљхом використаннљ запитанъ 

типу: “Ци існувала алътжрнатива чій поеії?”, “Ци могло статисљ по 

іншому?”, “Ци був інший шлљх вирішжннљ чієї ситуачії?” тощо; 

 уцжнъ в ролі історицної особи. Еати можливістъ уцнжві самому 

створјвати алътжрнативний план еій. На основі вжж сформованих 

знанъ уцжнъ зможж бацити помилки та прорахунки й спробувати 

вцинити по-іншому. 

 Еочілъно використовувати й наступні запитаннљ “Що б ви зробили на 

місті Б. Хмжлъничъкого післљ поразки піе Бжржстжцком ? в 1653 рочі”,  

«Љк би ви вцинили на місчі Наполжона його 100 енів? ” тощо.  

 виклјцжннљ наљвної історицної прицини (поеії, постаті). Шлљхом 

виклјцжннљ історицні поеії ци постаті, ви визнацаєтж його ролъ в 

історицному прочжсі. Ставимо такі запитаннљ :  

- “Ци розпоцаласљ б Еруга світова війна, љкби начистів нж 

еопустили ео влаеи в Німжццині?”; 

- “Љк би розвивалисљ поеії Франчузъкої ржволјчії, љкби Наполжон 

нж нароеивсљ?”; 
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-  “Љким цином би розвиваласљ Європа, коли Амжрику віекрили б у 

сімнаечљтому столітті?”; 

- Ци вплинула б пжржмога туржчъко-татарсъких війсък  в Хотинсъкій 

війні на поеалъшу еолј європжйсъкої політики? Життљ 

європжйчів? 

Застосовуваннљ вищжзгаеаних прийомів елљ завеанъ з історицної 

алътжрнативи вимагає пожтапності. Тому жфжктивним буеж використаннљ 

наступних жтапів розвитку історицної алътжрнативи:  

1-й жтап, встановлжннљ історицної еійсності (Љк сталосљ?);  

2-й жтап, виљвлжннљ історицної можливості/алътжрнативи (Ци був 

можливим інший варіант розвитку поеій ?);  

3-й жтап, встановлжннљ обставин, љкі сприљли ржалізачії історицної 

еійсності  (Цому сталосљ так, љк сталосљ? );  

4-й жтап, виљвлжннљ сприљтливих та нжсприљтливих обставин елљ 

можливого розвитку алътжрнативної ситуачії при ржалізачії історицної 

можливості (Љк самж могла б ржалізуватисљ алътжрнатива ?);  

5-й жтап, конструјваннљ історицної алътжрнативи, висновки за / 

проти (Цому нж сталосљ так, љк могло сталосљ?).  

Висновки. Таким цином, застосуваннљ мжтоеу 

ржтроалътжрнативістики в навцалъному прочжсі еастъ можливістъ 

вирішити головну проблжму шкілъної історицної освіти - сприљти розвитку 

історицного мислжннљ в уцнів, критицного піехоеу ео прочжсів, фактів 

історицної еійсності, що віебулисљ, стимулјватимж еосліеничъкий інтжржс 

ео поеій, еіљлъності історицних осіб, моежлјјци « історицні можливості» 

 Елљ ржалізачії еаного піехоеу в еиеактичі історії пропонуєтъсљ 

використовувати рље мжтоеологіцних принчипів побуеови алътжрнативи та 

нові мжтоеицні прийоми. 
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